
Or.0002.1.9.2019 

Protokół Nr XII/2019 

z XII sesji Rady Gminy w Chojnicach 

odbytej w dniu 20 grudnia 2019 r. w godz. 1010 –1430 

w siedzibie Wiejskiego Domu Kultury 

w Swornegaciach – ul. Mestwina 10 

 

Ad. 1 a) 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek powitał na XII sesji Rady Gminy Chojnicach VIII 

kadencji radnych gminnych, przybyłych gości i media.  

Następnie otworzył XII sesję Rady Gminy w Chojnicach. (Uroczyste uderzenie 

dzwonka.) Na dzisiejszej sesji obecnych było 15 radnych, w związku stwierdzono quorum.  

Lista obecności radnych i sołtysów stanowi odpowiednio załącznik nr 1 i 2 do 

protokołu.  

Spoza rady gminy w sesji udział wzięli: 

1) Zbigniew Szczepański – Wójt Gminy Chojnice 

2) Piotr Stanke – Zastępca Wójta Gminy Chojnice 

3) Lucyna Zawiszewska – Sekretarz Gminy Chojnice 

4) Aleksandra Wojcieszyńska – Skarbnik Gminy Chojnice 

5) Stanisław Lamczyk – Senator Rzeczypospolitej Polskiej 

6) Marek Szczepański – Starosta Chojnicki 

7) Arseniusz Finster – Burmistrz Miasta Chojnice 

8) Adam Kopczyński – Wiceburmistrz Miasta Chojnice 

9) Stefania Majewska – Kilkowska – Radna Rady Powiatu Chojnickiego 

10) Eugeniusz Wirkus – Radny Rady Powiatu Chojnickiego 

11) Bożena Stępień – Radna Rady Powiatu Chojnickiego 

12) Zdzisław Bucław – Dyrektor Szkoły Podstawowej w Swornegaciach 
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13) Mateusz Łangowski – Aplikant radcowski 

14) Dyrektorzy wydziałów Urzędu Gminy w Chojnicach i jednostek podległych 

15) Sołtysi Gminy Chojnice 

16) Rada Sołecka Sołectwa Swornegacie 

17) Media lokalne 

 

Następnie 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: w symboliczny sposób chcielibyśmy pogratulować panu senatorowi 

Stanisławowi Lamczykowi rodem z Brus, dzisiaj mieszkaniec Somonina. Myślę, że nas będzie 

godnie reprezentował, nie tylko gminę Chojnice, ale region w tej pięknej czteroletniej kadencji 

na stanowisku senatora. Pan senator był kilka kadencji wcześniej posłem, także nasze 

gratulacje. 

 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek: również w imieniu rady, sołtysów tutaj zebranych 

chciałbym serdecznie pogratulować wyboru do Senatu Rzeczypospolitej Polskiej. Liczę, że to 

przyniesie ewidentne korzyści również dla naszego rejonu. 

 

Wójt Gminy Chojnice wraz z Przewodniczącym Rady i Wiceprzewodniczącym wręczyli 

kwiaty oraz upominek panu senatorowi Stanisławowi Lamczykowi.  

 

Pan Wójt Z. Szczepański: uzgodniliśmy też z panem przewodniczącym rady, mieszkańcem 

Swornegaci, że panu burmistrzowi również wręczymy gacie ze Swornegaci, bo na ostatniej 

sesji pan starosta już otrzymał takie gacie. Natomiast panie burmistrzu w podziękowaniu za 

współpracę, obiecujemy, że w samych gaciach ze Swornegaci pana dzisiaj nie wypuścimy. 

 

 Wójt Gminy Chojnice wraz z Przewodniczącym Rady i Wiceprzewodniczącym wręczyli 

upominek panu burmistrzowi Arseniuszowi Finsterowi. 

 

Pan Senator S. Lamczyk: Panie Przewodniczący! Panie Burmistrzu! Panie Starosto! Panie 

Wójcie! Szanowni Państwo! Chciałbym bardzo serdecznie podziękować za życzenia, ale 

przede wszystkim za poparcie podczas wyborów. Rzeczywiście kampania była inna niż cztery 

kampanie poprzednie do sejmu, trudniejsza ale czułem wsparcie właśnie państwa, także 

dziękuję za wasze głosy, a ci którzy mieli inne zdanie, to będę zabiegał o te głosy nadal. 
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Rzeczywiście mi najbliższa jest infrastruktura i załóżmy chciałbym aby ten transport publiczny 

zgodnie zresztą z Konstytucją RP był dostępny dla każdego. Bogate Niemcy mówią tak: jeżeli 

nie ma transportu publicznego co godzinę, to jest wykluczenie komunikacyjne i rzeczywiście 

w Polsce wykluczonych jest komunikacyjnie 14 000 000 osób. Nie mogę tego znieść,  

że dopłaca się grube pieniążki, można mówić miliard złotych do pendolino, czyli inaczej 

mówiąc pociąg, który jedzie z Warszawy do Trójmiasta, do Poznania czy do Krakowa się 

dopłaca, a te pieniądze łącznie z tymi, które idą na dojazd do szkół powinny być udrożnione  

w jeden kanał i dofinansowanie powinno być do mieszkańca, tak jak to mają Czesi zrobione, 

bardzo wzorcowo czy właśnie Niemcy. Budżet państwa dopłaca do każdego mieszkańca, że 

właśnie transport publiczny jest dostępny, bo Czesi są wzorcem. Tak właśnie będę dążył  

i dlatego tak jak rozpocząłem swoją pracę, to chociażby kolej metropolitarna – udało się 

zrealizować, ale na razie dochodzi do Kościerzyny. Chcemy aby ona poszła do Człuchowa.  

W tym roku doszliśmy z remontem linii 211 Chojnice – Brusy, która przygotowana jest na 120 

km/h. Rozpocznie się też remont do Dziemian i chcemy to udrożnić. Rzeczywiście cieszę się, 

że samorządy też bardzo dużo robią w tej infrastrukturze, chociażby tutaj dworzec Chojnice, 

gdzie z panem burmistrzem od kilku lat rozmawiamy o tym i tutaj właśnie będzie taki solidny 

węzeł. Jest to podstawa, aby ta dostępność była.  

Dziękuję za wszystko i wszystkiego dobrego z okazji świąt i dobrych decyzji w Nowym 

Roku. Wszystkiego dobrego. 

 

Ad. 1b) 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poinformował, że sekretarzem dzisiejszej sesji jest 

Radna Rady Gminy w Chojnicach pani Ludwika Pokojska.   

 

 

Ad. 1 c) 

 

Zmian do porządku obrad nie zgłoszono. 

Porządek obrad XII sesji Rady Gminy w Chojnicach przedstawia się następująco: 

1. Sprawy porządkowe: 

a) otwarcie sesji i stwierdzenie quorum, 

b) ustalenie sekretarza sesji, 
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c) wprowadzenie ewentualnych zmian do porządku obrad, 

d) przyjęcie protokołu z XI sesji Rady Gminy. 

2. Zgłaszanie interpelacji, wniosków i zapytań radnych. 

3. Odpowiedzi na interpelacje, wnioski i zapytania. 

4. Informacja z działalności Wójta w okresie międzysesyjnym. 

5. Informacja na temat utworzenia transportowego węzła integrującego wraz ze ścieżkami 

pieszo-rowerowymi w Chojnicach – wystąpienie Burmistrza Miasta Chojnice. 

6. Podjęcie uchwały nr XII/186/2019 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2019 rok. 

7. Podjęcie uchwały nr XII/187/2019 w sprawie zmiany Uchwały Nr III/7/2018 Rady 

Gminy w Chojnicach z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie przyjęcia Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Gminy Chojnice. 

8. Podjęcie uchwały nr XII/188/2019 w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Chojnice. 

9. Uchwalenie budżetu Gminy Chojnice na 2020 rok: 

a) stanowisko Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Rozwoju Gospodarczego, 

b) dyskusja, 

c) podjęcie uchwały nr XII/189/2019 w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Chojnice 

na 2020 rok. 

10. Podjęcie uchwały nr XII/190/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Miastu Chojnice na dofinansowanie zadania pn. „Utworzenie 

transportowego węzła integrującego wraz ze ścieżkami pieszo-rowerowymi 

w Chojnicach”. 

11. Podjęcie uchwały nr XII/191/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Miastu Kamień Krajeński na dofinansowanie zadania pn. „Budowa 

chodników w Kamieniu”. 

12. Podjęcie uchwały nr XII/192/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Rozbudowa  

drogi powiatowej Nr 2638G w m. Ogorzeliny ul. Sławęcińska wraz z przebudową drogi  

powiatowej  Nr 2638G od Ogorzelin do granicy powiatu oraz  przebudowa drogi 

powiatowej Nr 2644G w m. Ogorzeliny ul. Chojnicka”. 

13. Podjęcie uchwały nr XII/193/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Przebudowa  

drogi powiatowej Chojnice - Duża Cerkwica na odcinku Chojnice – Ogorzeliny”. 
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14. Podjęcie uchwały nr XII/194/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. 

„Automatyzacja parkingu przy ul. 31 Stycznia w Chojnicach”. 

15. Podjęcie uchwały nr XII/195/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Budowa  

drogi powiatowej Silno - Gockowice - Objezierze”. 

16. Podjęcie uchwały nr XII/196/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Przebudowa  

drogi powiatowej Chojnice - Pamiętowo na odcinku Chojnaty-Lichnowy”. 

17. Podjęcie uchwały nr XII/197/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Budowa  

drogi powiatowej Nowa Cerkiew - Racławki - Krojanty”. 

18. Podjęcie uchwały nr XII/198/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Województwu Pomorskiemu na dofinansowanie zadania pn. 

„Przebudowa i rozbudowa drogi woj. Nr 236 w m. Swornegacie”. 

19. Podjęcie uchwały nr XII/199/2019 w sprawie ustalenia wysokości składki 

członkowskiej na rzecz Stowarzyszenia „Chojnicki  Bank  Żywności” na 2020 rok. 

20. Podjęcie uchwały nr XII/200/2019 w sprawie zmiany do Uchwały Nr X/157/2019 Rady 

Gminy w Chojnicach z dnia 18 października 2019 r. w sprawie określenia wysokości 

stawek podatku od środków transportowych.  

21. Podjęcie uchwały nr XII/201/2019 w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów  

w podwyższonym kapitale zakładowym Gminnego Zakładu Gospodarki Komunalnej 

Spółka z o. o. w Chojnicach. 

22. Podjęcie uchwały nr XII/202/2019 w sprawie zmiany Uchwały Nr XI/180/2019 Rady 

Gminy w Chojnicach z dnia 22 listopada 2019 roku w sprawie wyrażenia woli objęcia 

udziałów w podwyższonym kapitale zakładowym Gminnego Zakładu Gospodarki 

Komunalnej Spółka z o. o. w Chojnicach. 

23. Podjęcie uchwały nr XII/203/2019 w sprawie określenia wysokości opłat za zajęcie pasa 

drogowego. 

24. Podjęcie uchwały nr XII/204/2019 w sprawie wstępnej lokalizacji przystanków 

komunikacyjnych. 

25. Podjęcie uchwały nr XII/205/2019 w sprawie zmiany Uchwały Nr XI/185/2019 Rady 

Gminy Chojnicach z dnia 22 listopada 2019 r. w sprawie wyrażenia zgody na 
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przedłużenie umowy dzierżawy firmie Polkomtel Sp. z o.o. dla lokalizacji stacji 

bazowej telefonii komórkowej BT 43214 Ostrowite. 

26. Podjęcie uchwały nr XII/206/2019 w sprawie przystąpienia do sporządzenia 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenów położonych w obrębach 

geodezyjnych Lichnowy, Ostrowite, Ciechocin, Nowa Cerkiew, Lotyń i Silno, gm. 

Chojnice. 

27. Podjęcie uchwały nr XII/207/2019 w sprawie zasad udzielania dotacji na prace 

konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do 

rejestru lub znajdującym się w gminnej ewidencji zabytków. 

28. Podjęcie uchwały nr XII/208/2019 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy 

najmu nieruchomości oraz na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia 

umowy najmu. 

29. Podjęcie uchwały nr XII/209/2019 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż 

nieruchomości zabudowanej położonej w obrębie ewidencyjnym Nieżychowice. 

30. Podjęcie uchwały nr XII/210/2019 w sprawie wyrażenia zgody na zamianę 

nieruchomości położonych w obrębie ewidencyjnym Lotyń. 

31. Podjęcie uchwały nr XII/211/2019 w sprawie przystąpienia Gminy Chojnice do 

realizacji Programu „Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej”- edycja 2019-2020 

realizowanego ze środków Solidarnościowego Funduszu Wsparcia Osób 

Niepełnosprawnych. 

32. Podjęcie uchwały nr XII/212/2019 w sprawie zatwierdzenia "Gminnego programu 

profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania 

narkomanii do realizacji na terenie Gminy Chojnice w 2020 r.". 

33. Podjęcie uchwały nr XII/213/2019 w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności 

Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach za 2019 rok. 

34. Podjęcie uchwały nr XII/214/2019 w sprawie określenia szczegółowych zasad, trybu 

przyznawania i pozbawiania oraz rodzajów i wysokości nagród i wyróżnień dla osób 

fizycznych za osiągnięte wyniki sportowe oraz trenerów prowadzących szkolenie 

zawodników osiągających wysokie wyniki sportowe w międzynarodowym 

współzawodnictwie sportowym lub w krajowym współzawodnictwie sportowym. 

35. Podjęcie uchwały nr XII/215/2019 w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego 

sytuacji finansów jednostek samorządu terytorialnego. 

36. Podjęcie uchwały nr XII/216/2019 w sprawie zmiany załącznika do Uchwały nr 

XXXVIII/568/10 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 25 czerwca 2010 r. w sprawie 



7 
 

regulaminu określającego zasady wynagradzania nauczycieli zatrudnionych w szkołach 

i placówkach prowadzonych przez Radę Gminy w Chojnicach. 

37. Podjęcie uchwały nr XII/217/2019 w sprawie określenia średniej ceny jednostki paliwa 

w Gminie Chojnice na rok szkolny 2019/2020. 

38. Podjęcie uchwały nr XII/218/2019 w sprawie ustanowienia dorocznych nagród Wójta 

Gminy Chojnice za osiągnięcia w dziedzinie twórczości artystycznej, upowszechniania 

i ochrony dziedzictwa  kulturowego oraz określenia szczegółowych warunków i trybu 

ich przyznawania. 

39. Podsumowanie pracy Rady Gminy w Chojnicach za 2019 rok. 

40. Sprawy bieżące. 

41. Zamknięcie XII sesji Rady Gminy w Chojnicach. 

Ad. 1d) 

Następnie przystąpiono do przyjęcia protokołu z XI sesji Rady Gminy w Chojnicach, 

który był wyłożony do wglądu w Wydziale Organizacyjnym i Spraw Obywatelskich, a do 

którego do dnia sesji nie wpłynęły żadne uwagi.  

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach, przy głosach: 15 za przyjęła bez 

odczytania protokół z XI sesji.  

 

Ad. 2 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poprosił radnych o złożenie interpelacji, wniosków 

i zapytań. 

 

Pan Radny R. Piesik: Panie Przewodniczący! Panie Senatorze! Panie Starosto! Panie 

Burmistrzu! Panie Wójcie! Szanowni Goście tej uroczystej sesji rady gminy w Swornegaciach!  

 Zgodnie z § 35 Statutu Gminy Chojnice składam interpelacje w sprawie: wspólnie  

z sołtysami Klosnowa, Zbenin, a także jako sołtys Kłodawy, składamy interpelację z prośbą do 

pana wójta o podjęcie rozmów z władzami Nadleśnictwa Rytel, jako właściciela drogi leśnej 

łączącej Kłodawę z drogą wojewódzką 235, celem jej wspólnego wyremontowania, najlepiej 

poprzez nałożenie dywanika asfaltowego. Ten 600 m odcinek był, co prawa utwardzony w 2013 

roku przez Lasy Państwowe przy pomocy warstwy szutru, jednak wielkotonażowy wywóz 

drewna po nawałnicy, jak i codzienny ruch samochodów do Szkoły Podstawowej w Kłodawie 
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zrobił swoje, a coroczne próby jej wyrównania przynoszą krótkotrwały efekt. Codziennie  

w okresie szkolnym drogę ten przemierza kilkadziesiąt aut rodziców dowożących swoje dzieci, 

ponadto odcinek ten stanowi też idealny skrót do Zbenin, Klosnowa, a także drogi 

wojewódzkiej 235. W imieniu mieszkańców tych trzech sołectw prosimy bardzo o pozytywne 

rozpatrzenie naszego wniosku i podjęcie rozmów w tym zakresie. 

 

Pan Radny J. Kołak: Panie Przewodniczący! Panie Senatorze! Panie Starosto! Panie 

Burmistrzu! Panie Wójcie! Szanowni Państwo! Z całą satysfakcją przy takim gremium 

odczytam moją interpelację, a mianowicie: składam interpelację w sprawie oznakowania 

przejść dla pieszych na drogach naszej gminy oraz progów zwalniających na ul. Długiej  

w pobliżu ulicy Kasztanowej w Charzykowach. Szanowni państwo tutaj nie chciałbym 

przerazić odnośnie charakterystyki oznakowań w naszej gminie. Mamy drogi wojewódzkie, 

drogi powiatowe, drogi gminne, także niech tutaj dyrekcja szanowna się nie przejmuje. 

Natomiast chciałby tutaj uzyskać taką informację czy ewentualnie jeszcze na terenie naszej 

gminy są takie miejsca, gdzie przejścia dla pieszych powinny być lepiej oznakowane, bądź 

wręcz wprowadzone na drogach na terenie naszej gminy. Tu od pewnego okresu pan Jarek 

Kurek radny zgłasza też o potrzebie usytuowania przejścia dla pieszych w Chojniczkach, które 

zniknęło ze względu na to, że nie jest oznakowane, także taką analizę ogólną bym prosił  

o podanie, ewentualnie wskazanie takich miejsc, gdzie należałoby te przejścia prawidłowo 

oznakować i wręcz wprowadzić. Natomiast samo ograniczenie prędkości, to nic nam nie da 

generalnie, wiadomo obszar zabudowany, nie teren zabudowany, ale obszar zabudowany. 

Mamy 50 km/h, 60 km/5 od 2300 – 500. Natomiast w mieście Chojnice i w wielu innych 

miejscowościach ta prędkość jest ograniczona przez całą dobę do 50 km/h bądź wręcz  

w niektórych miejscowościach do 40 km/h. Myślę, że bardziej skuteczne, aby chronić pieszych, 

jak również wzbudzić to ostrzeżenie wśród kierowców jest ta infrastruktura drogowa 

dodatkowa, która przewęża w jakiś sposób jezdnię, bo jeżeli ktoś jest źle ustawiony czy nie 

będzie przestrzegał tych przepisów, to można 10 znaków ustawić co 2 m, to i tak takie 

osobistości tych znaków nie będą przestrzegały.  

Natomiast druga sprawa dotyczy progów zwalniających przy ul. Długiej na wlocie ze 

strony Funki. Tam już wielokrotnie ten temat poruszałem i mieszkańcy apelują nie tylko na 

zebraniach wiejskich, ale potem już w takich rozmowach prywatnych, że naprawdę pędzący 

wjeżdżają ze znaczną prędkością właśnie do Charzyków z tamtego kierunku czyli takie progi 

zwalniające być może by wspomogły. Przykładem tu ostatnio jest ul. Ceynowy w Chojnicach, 

gdzie również przy dużym natężeniu ruchu autobusów i samochodów ciężarowych, takie progi 
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się pojawiły i które myślę, że skutecznie ograniczą prędkość dla tych niepokornych kierowców. 

Tu chciałbym jeszcze podkreślić, że wiele mówi się o wypadkach, o sytuacji na drogach 

czasami z przesadą. Natomiast szanowni państwo dziennie jak gdyby około 14 osób dowiaduje 

się, że ma raka a 9 osób umiera czyli jest to grupa o wiele większa, a jeżeli uczestnicy 

wypadków, samych wypadków, poszkodowani bez wypadków śmiertelnych czyli po prostu 

drogownictwo jest ważną dziedziną, ale czasami jest zbyt rozdmuchane a zapomina się o innych 

takich obszarach, gdzie to żniwo śmierci, utraty życia jest o wiele większe. 

 

Pan Radny J. Kurek (Wiceprzewodniczący Rady Gminy): Panie Przewodniczący! Panie 

Senatorze! Panie Burmistrzu! Panie Starosto! Panie Wójcie! Szanowni Goście! Dziękuję za 

wywołanie tematu sąsiadowi Józkowi Kołakowi. Chciałbym tylko dopowiedzieć, wnioskuję 

tutaj do pana starosty i pana wójta, żebyśmy wspólnie usiedli i rozwiązali to przejście takie 

kontrowersyjne, o którym nie raz mówiłem na sesji, albo ktoś powie, że za chwilę będzie 

oświetlenie, będzie oświetlenie, ale nie w przyszłym roku, może za półtora, a tam jest taki 

problem i powstało nowe osiedle i ten solar byłby wskazany, a gdy będzie oświetlenie już 

normalne energetyczne, to ten solar można wykorzystać gdzieś, gdzie jest taki problem, jak 

dzisiaj my mamy między Charzykowem a Chojniczkami. 

 

Pan Radny S. Gruźliński: Panie Przewodniczący! Panie Wójcie! Panie Senatorze! Panie 

Starosto! Panie Burmistrzu! Szanowni Radni! Szanowni Sołtysi! Szanowni Goście! W imieniu 

własnym, w imieniu również Sołectwa Silno, Sołectwa Racławki, Sołectwa Gockowice – 

Objezierze, Sołectwa Pawłowo i Pawłówko chciałbym podziękowania złożyć dla 

Stowarzyszenia ,,Charzy…” za organizację wielu inicjatyw dla mieszkańców naszej gminy. 

Członkowie stowarzyszenia wkładają dużo serca w organizację akcji ,,Szlachetna paczka” 

sprawiając radość osobom samotnym i potrzebującym pod przewodnictwem pani radnej 

powiatowej Bożeny Stępień. 

 

Pan Radny S. Knyba: Szanowny Panie Przewodniczący! Panie Senatorze! Panie Starosto! 

Panie Burmistrzu! Panie Wójcie! Zebrani Radni również sołtysi i goście! Chciałbym dodać 

krótko do słów radnego Jarosława Kurka, który wypowiedział się, że jest potrzeba  

w Chojniczkach doświetlenia przejścia dla pieszych za pomocą solarów. Uważam, że jest to 

bardzo dobry pomysł, który miałby zastosowanie przy sołectwie Nowe Ostrowite, tam jest 

droga powiatowa, wiemy tam mamy piękną ścieżkę rowerową dla mieszkańców, ale do chwili 

obecnej znajduje się ona po drugiej stronie ulicy i powoduje spowolnienie ruchu w tym miejscu, 
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mieszkańcy nie mają zapewnionego bezpośrednio przejścia do dostępu, korzystania z tej ścieżki 

i okazuje się, że rozwiązanie doświetlenia przejścia dla pieszych, które mogłoby tam powstać 

wręcz z takiej odnawialnej energii miałoby najlepsze zastosowanie i chciałem to dodać, że 

można by było to zastosować w kilku miejscach w naszej gminie na pewno. 

 

Więcej interpelacji, wniosków i zapytań nie zgłoszono. 

 

Ad. 3 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poprosił pana wójta o udzielenie odpowiedzi na 

złożone interpelacje, wnioski i zapytania. 

 

 Odpowiedź na interpelację złożoną przez pana radnego R. Piesika. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: Szanowni nasi goście! Szanowni Radni i Sołtysi! Będę mówił tylko 

godzinę dzisiaj, może w nawiązaniu do tych interpelacji. Wszystkie prawie dotyczyły poprawy 

bezpieczeństwa na terenie naszej gminy, chociaż w przypadku radnego Roberta Piesika Sołtysa 

Kłodawy mam wątpliwości czy położenie asfaltu na drodze szutrowej poprawi bezpieczeństwo 

na tej drodze, przykład niedaleko stamtąd jest tego niestety złym dowodem, ale oczywiście 

sobie troszeczkę żartuje. Z panem Nadleśniczym Nadleśnictwa Rytel prowadzimy rozmowy  

w temacie w przyszłym roku opracowania projektu budowy drogi o nawierzchni utwardzonej, 

są warianty asfalt, beton, polbruk na odcinku Powałki i Klosnowo. Ten temat pan radny też 

tutaj podejmował, żeby od drogi wojewódzkiej nr 235 przed Zbeninami, czy od Zbenin 

połączyć Kłodawę tym bardziej, że Kłodawa ma piękną świetlicę, wspólną świetlicę dla 

Powałek, dla Zbenin. Tym bardziej jest to cenna uwaga, argument podejmiemy rozmowy  

z panem nadleśniczym Zbigniewem Łąckim. Kiedy jesteśmy już przy nadleśniczych, to 

przedwczoraj też prowadziłem rozmowy w uzgodnieniu tutaj z panem sołtysem Sołectwa 

Swornegacie Dominikiem Dykierem gospodarzem tego sołectwa w temacie projektowania, 

przebudowy mostu tutaj na Kamionce, co prawda tamta droma przewróciła się 2 dni temu, ale 

to nie z winy złej jakości tego mostu, ale niezależnie od tego prawdopodobnie w najbliższym 

czasie spotkam się z Bogdanem Rydzkowskim w temacie wykonania projektu dla tego mostu 

na Brdzie w Kamionce, pewnie też podniesienia jego wysokości celem umożliwienia 

łatwiejszego przepływu dla jednostek pływających. Dużymi żaglówkami w ogóle nie jestem 

zainteresowany i nie powinniśmy jako samorząd być zainteresowani, ale też mówię w tym 

kontekście, że pan Nadleśniczy Nadleśnictwa Przymuszewo Artur Kowalski też jest bardzo 
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otwarty, żeby wspólnie tą inwestycję mostową w przyszłości zrealizować, także mówię w tym 

kontekście, że Lasy Państwowe są bardzo otwarte do współpracy przynajmniej ja to tak 

oceniam aczkolwiek w sytuacji kiedy na mocy ustawy sejmowej o utworzenie Funduszu Dróg 

Samorządowych, kiedy fundusz leśny corocznie wnosi jak dobrze pamiętam chyba około 

700 000 000 zł, to niestety ich możliwości wspomagania i układania się w partnerstwo  

z gminami zmniejszyły się do minimum, że tak powiem, także panie Robercie lasy mogą 

argumentować, że niestety nie mamy pieniędzy, w dobrej wierze możecie to robić na naszej 

drodze, może też być taka sytuacja. 

 

 Odpowiedź na interpelację pana radnego Józefa Kołaka. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: jeśli chodzi o interpelację Józka Kołaka możemy wystąpić do 

zarządców dróg, a tych zarządców dróg mamy sporo, bo i pan starosta, pan marszałek, 

Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad. Ładnie w ostatnim czasie zrobiło to miasto 

Chojnice, bo tam wszystkie przejścia dla pieszych lub prawie wszystkie są doświetlone. Na 

pewno to poprawia bezpieczeństwo szczególnie o półmroku, o półzmierzchu, w dniach 

mglistych. Natomiast też pan radny tutaj zauważył, że najlepsze znaki, najlepsze ograniczenia 

i tak wariatów nieposkromnią, ale się dziwię, że dzisiaj mój radny pan Stefan Gruźliński nie 

podjął tematu przejścia dla pieszych w Silnie. To jest ewenement, jestem niemile zaskoczony, 

że pan radny tego tematu nie podjął, ale oczywiście żartujemy panie radny. W ubiegłym 

tygodniu jadąc do pracy, a dzisiaj wiecie 700 godzina to jest taka widoczność i zatrzymałem się 

w tym moim skromnym zdaniem bardzo bezpiecznym przejściu dla pieszych, bo kilometr 

widoczność od Chojnic, pół kilometra od strony szkoły. Zatrzymałem się po lewej stronie chcąc 

iść do szkoły musiałby przejść na drugą stronę, chłopczyk może miał 8 – 9 lat, zatrzymałem się 

przed nim a od strony Chojnic na wysokości skrętu do zakładu rolnego czyli gdzieś 400 m 

jeszcze nadjeżdżał samochód, stoję gdzieś 20 s, chłopczyk nie wie czy ma przejść, nie 

przechodzi, ten wariat na chojnickich rejestracjach może miał 25 – 30 lat pewnie 90 km/h jechał 

dalej w kierunku Tucholi i tak szczerze mówiąc pośrednio bym się przyczynił do potencjalnej 

tragedii, bo kiedy się zatrzymałem chłopczyk widzi chce przejść, mógł przechodzić, ale wariat 

niestety 90 km/h jechał dalej. To jest problem kultury. Oczywiście śmiem twierdzić, że to 

wprowadzenie nowelizacji kodeksu drogowego, że w tej chwili pierwszeństwo będzie miał 

pieszy pewnie z punktu widzenia pieszych ma to istotne, dodatnie znaczenie, ale takie Chojnice 

przy rondzie solidarności będzie wiecznie zakorkowane, bo ilu młodych ludzi w ogóle nie 
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patrzy na sygnalizacje, patrzy w smartfony. Niektórzy podchodzą do przejścia i czekają na 

kogoś z drugiej strony aż przejdzie, to będzie problem, ale to nie dzisiaj na tej sesji. 

 

 Odpowiedź na wniosek pana radnego Jarosława Kurka oraz radnego Sylwestra Knyba. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: kwestia solarów, muszę państwu powiedzieć, że tutaj też wezmę 

pozytywny przykład miasta Chojnice. Jeśli w parku 1000-lecia wprowadzono lampy solarne, 

ale jednocześnie zasilając je prądem sieciowym, to jest to rozwiązanie dobre. W jednej z gmin 

w Polsce, gdzieś ma być jakieś referendum, bo pan wójt zdecydował za kwotę 3 000 000 zł 

zbudować oświetlenie solarne, które w tej chwili nie świeci. Wtedy kiedy to światło jest 

najbardziej potrzebne zimą, ogniwa fotowoltaiczne pracują bardzo skromnie. W tej chwili 

sprawdzałem na moim dachu 5 kW instalacja fotowoltaiczna teraz produkuje 1,5 kW. 

Natomiast wtedy kiedy to oświetlenie jest najbardziej potrzebne, chyba, że panie 

przewodniczący Kurek chodziło o to, że jak będą już lampy, to wtedy pan starosta wczyta się 

w przepis, że jest doświetlenie i na tej podstawie wymalują przejście dla pieszych, bo tam jest 

taka troszeczkę sytuacja panie starosto, że nasza wspólna inwestycja chyba za 8 000 000 zł 

Chojniczki – Charzykowy do drogi wojewódzkiej nr 212 tam na wysokości osiedla 

Kalinowskiego było ponoć już przejście dla pieszych, ponoć mówią przepisy tak, że tam nie 

ma światła, oświetlenia to tam tego przejścia nie można urządzić. Przepraszam, ale jest dużo 

przejść wcześniej urządzonych na drogach wojewódzkich, na drogach powiatowych, gminnych 

gdzie nie ma doświetlenia i są przejścia dla pieszych. Oczywiście wymalowanie tych pasów, 

zeber nie jest gwarancją, że tam na tym przejściu się nic nie stanie, ale jest to jednak sygnał dla 

kierowców, że to jest przejście dla pieszych tym bardziej, że tam jest przystanek autobusowy 

dla dzieci dojeżdżających do Szkoły Podstawowej w Charzykowach. Na ostatniej sesji był 

temat, też postulat, aby Zarząd Powiatu Chojnickiego z gminą, z moim Kolegium Rady  

i Sołtysów spotkał się, myślę panie starosto, że w styczniu byśmy się przy kawie spotkali  

w takim szerszym gronie i byśmy przedyskutowali te tematy, bo tutaj nie ma sensu dzisiaj 

wchodzić w szczegóły, problem jest. Natomiast sam montaż lamp solarnych, które mają 

gwarantować bezpieczeństwo i pełne oświetlenie w cyklu rocznym to jest nieporozumienie. Te 

wiatraczki czyli ten układ hybrydowy, te wiatraczki działają 2 lata z reguły, tam gdzie są nowe 

inwestycje, piękne OZE, zabezpieczenie infrastruktury drogowej, jedźcie na Bydgoszcz, rok 

lub dwa funkcjonują potem już nie. Najlepszy interes to mają producenci. Tutaj pan radny 

Sylwester Knyba ten temat też podjął, żeby na tym skrzyżowaniu Sławęcin – Nowe Ostrowite 

żeby to przejście też było doświetlone. Natomiast to co mówię latem te solary będą świecić się 
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całą noc, bo ciemno się robi o 2230, widno o 400, a teraz godzinkę po zmierzchu albo i nie. 

Wiem, że są wiatraki i w nie sposób się tam wpiąć w ten prąd, trzeba by prawdopodobnie kabel 

ciągnąć aż od Nowego Ostrowitego, chyba że kabel energetyczny gdzieś w ziemi jest. Do tego 

tematu wrócimy, poświęcimy w tym temacie najbliższe spotkanie.  

 

Więcej zapytań i uwag nie zgłoszono. 

 

Ad. 4 / Ad. 9 b) 

 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poprosił pana wójta o złożenie informacji  

z działalności w okresie międzysesyjnym. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański przedstawił szczegółowo informację z działalności wójta w okresie 

międzysesyjnym, która stanowi załączniki nr 3 – 7 do protokołu. 

 

 Następnie  

 

Pan Wójt Z. Szczepański: budżet na przyszły rok jak państwo wiecie jest rekordowy, ale 

musimy mieć świadomość, że jest on rekordowy tylko w przyszłym roku. Za 2 lata czeka nas 

Janosikowe na poziomie 25 000 000 zł. Inwestycje, które mamy przygotowane w dzisiejszym 

projekcie budżetu, przegłosowane przez wszystkie połączone komisje chyba jednogłośnie jak 

dobrze pamiętam opiewają na łączną kwotę naszych nakładów inwestycyjnych na kwotę 

70 000 000 zł w przyszłym roku. Nigdy takiej kwoty nie było, w tym roku też było nieźle, bo 

na inwestycję w tym roku przeznaczyliśmy 28 000 000 zł. Natomiast też zakładamy, że w tej 

kadencji nasze zadłużenie z 36 000 000 zł na dzisiaj ma dojść do 6 000 000 – 8 000 000 zł czyli 

totalne oddłużenie gminy. Z inwestycji w tych 70 000 000 zł tak pozwolę sobie państwu 

przedstawić propozycję. Bezwzględnie kontynuacja porządkowania gospodarki wodno-

ściekowej na terenie gminy Chojnice część 2. Część 1 jak dobrze pamiętam była chyba 3 lata 

temu realizowana wspólnie z miastem Chojnice. Przebudowa i modernizacja oczyszczalni 

Chojnice wraz z wymianą starej 70-letniej sieci wodociągowo-kanalizacyjnej w miejscowości 

Charzykowy, są tutaj też tzw. odpryski Funka przepompownia, Ciechocin przepompownia. 

Całość zadania w gminie Chojnice to jest 24 254 000 zł. Poziom dofinansowania z programu 

unijnego ,,Infrastruktura i Środowisko” to kwota 12 820 000 zł czyli troszeczkę ponad połowę, 

resztę trzeba mieć własne środki. Zakres tj. wymiana ponad 60-letniej istniejącej sieci wodno-
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kanalizacyjnej w pozostałej części Charzykowy, bo 2 lata temu była część 1, centrum było 

rozkopane. W tej chwili u pani wiceprzewodniczącej rady powiatu też jest wszystko rozryte, 

chociaż pani przewodnicząca u was ta ulica ma nazwę Polna, ale ja jeszcze nie widziałem 

polnych zaasfaltowanych. Widziałem, bo piaskowych nie widziałem zaasfaltowanych, bo pani 

radna zabiega o drogę utwardzoną. W ramach tej inwestycji prowadzonej przez Gminny Zakład 

Gospodarki Komunalnej oczywiście EKOMEL tą inwestycje realizuje w ramach procedury 

przetargowej. Planuje się też budowę kanalizacji deszczowej, budowę trzech nowych tłoczni 

oraz pięciu przepompowni ścieków. W ramach przedmiotowego zadania przewiduje się 

również budowę instalacji fotowoltaicznej na terenie Stacji Uzdatniania Wody  

w Charzykowach oraz specjalistycznego samochodu do ciśnieniowego udrażniania sieci oraz 

do profesjonalnych inspekcji kanalizacji kamerami TV.  

 Budowa kanalizacji sanitarnej w Ciechocinie w ramach tego projektu unijnego. Wartość 

kosztorysowa 300 000 zł w tym 50 % środki unijne z programu ,,Infrastruktura i Środowisko”. 

Zakres budowa tłoczni i ścieków wraz z nową infrastrukturą w tym: 160 mb sieci kanalizacji 

sanitarnej tłocznej. To jest tam przy tej firmie jacht, budynki gminne. Problem jaki pojawia się 

na terenie gminy Chojnice, drogi są ważne, ale woda jest jeszcze ważniejsza. Problem pojawia 

się w tej chwili z jakością wody w Sławęcinie. Natomiast jest w trakcie projektowania Stacja 

Uzdatniania Wody w Ogorzelinach wraz z siecią wodociągową. Na przyszły rok planujemy na 

to wydatek 327 000 zł, jest to po przetargu dokumentacja. Natomiast sama inwestycja panie 

prezesie, sama stacja to pewnie 5 000 000 zł, ale sieci przesyłowe Nieżychowice, Sławecin to 

pan mówi chyba 8 000 000 zł czy nawet więcej. 

 

Pan Prezes A. Weder: około 12 000 000 zł. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: ale kiedy mamy do wyboru jakość wody dla Nieżychowic, 

Moszczenicy, Doręgowic, Sławęcina i Ogorzelin, to pewnie będzie kolejne wyzwanie nasze 

kto wie czy nie na 2021 rok. Panie Starosto! Gminny Zakład Gospodarki Komunalnej Spółka 

z o. o. musi się kierować rachunkiem ekonomicznym i stwierdzili dobrze, że rada powiatu nie 

podniosła tych opłat za zajęcie pasa drogowego do poziomu proponowanego przez pana 

starostę, przez zarząd, także tutaj podziękowania też dla naszych radnych powiatowych, ale  

i tak te opłaty wzrosły, bo one miały wzrosnąć chyba o 300 % w niektórych sytuacjach. 

Natomiast Gminny Zakład Gospodarki Komunalnej musi niestety wymienić kolektor 

kanalizacji tłocznej z Nowej Cerkwi do Racławek. Teraz stanęliśmy przed wyborem czy 

idziemy w pasie drogi powiatowej czy idziemy polami, przedraża mnie ta inwestycja polami, 
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bo nawet koszty dotychczasowe za zajęcie pasa drogowego spowodują, że nadrobienie  

o kilometr tego kolektora nam się zwróci w ciągu 5 – 6 lat. Z drugiej strony rozumiem, że 

chodzi o ochronę pasów dróg powiatowych, bo za chwileczkę te drogi powiatowe będą 

wyglądały jak ta droga wojewódzka nr 236, fatalna ale kierując się tutaj rachunkiem 

ekonomicznym już pan starosta nie będzie dostawał od nas pieniędzy za zajęcie pasa 

drogowego Nowa Cerkiew – Racławki, bo będzie to w drodze gminnej – 900 m dalej do 

Racławek. 

 Budowa sieci kanalizacji sanitarnej w miejscowości Nowa Cerkiew ul. Szkolna 

planujemy. Tam jest wodociąg zbudowany, tam będzie kanalizacja w przyszłym roku 

budowana oczywiście jeśli rada gminy przyjmie budżet. Tak samo będzie budowana 

kanalizacja sanitarna w Nowej Cerkwi ul. 18 Pułku Ułanów Pomorskich, a więc wylot na 

Racławki. Wartość około 230 000 zł. Tam gmina sprzedawała działki budowlane w zeszłym 

roku, dwa lata temu, to osiedle będzie szybko zmodernizowane. Ostatnio spotkałem się  

z mieszkanką Nowej Cerkwi, która mówiła panie wójcie mam działkę kupioną od tego i tego, 

300 m wodociąg, to mnie będzie kosztowało 30 000 zł, więc mówię droga pani, pani kupiła 

działkę na podstawie decyzji o warunkach zabudowy w myśl zasady wiedziały gały, co brały. 

W związku z tym nie będę pani budował wodociągu, nie będę budował kanalizacji, nie będę 

budował drogi, bo to nie jest droga gminna, to dlaczego pani nie kupiła działki od gminy, bo 

ona była o 5 zł droższa, czyli dzisiaj niektórzy patrzą kryterium cenowym zakupu działki, nie 

patrzą potem na koszty uzbrojenia terenu, bo gmina to musi zrobić. Nie, na mocy ustawy gmina 

musi uzbrajać w infrastrukturę niezbędną techniczną, to wynika z ustawy o planowaniu 

przestrzennym dla terenów objętych planami miejscowymi, nie na podstawie decyzji  

o warunkach zabudowy. 

 

Pan Radny T. Wirkus: gmina już nie ma działek budowlanych. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: gmina ma działki w Nowej Cerkwi, vis a vis nowej szkoły panie 

radny. Jesteśmy konkurencją dla pańskich działek prywatnych. Chociaż pan radny jest do 

przodu, bo musimy naliczyć VAT, a rolnicy nie muszą chyba że jest decyzja o warunkach 

zabudowy. Niestety w tej chwili jest nowa interpretacja Krajowej Izby Skarbowej, że jeśli 

rolnik sprzedaje działkę z decyzją o warunkach zabudowy lub na podstawie planu miejscowego 

niestety czy stety nalicza się VAT. To nie ma znaczenia czy się sprzedaje jedną działkę czy 

dziesięć. Budżet państwa szuka pieniędzy na 500 +, na Fundusz Dróg Samorządowych itd.  
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 Kolejna inwestycja modernizacja istniejącej przepompowni ścieków ze zmianą 

technologii tłoczenia w Racławkach. To jest od wielu lat postulat tak jak ta kanalizacja jest. 

Natomiast tam przepompownia zostanie przemieniona w tłocznie. Koszt około 250 000 zł. 

Szanowni Państwo! W przyszłym roku na wiosnę do czerwca mają być zlikwidowane 

nieczynne studnie głębinowe na terenie gminy w liczbie dziesięć. Takie miejscowości jak 

Sternowo trzy studnie, Chojnaty dwie sztuki, Lichnowy jedna sztuka, Charzykowy jedna 

sztuka, Zbeniny trzy sztuki. Do tej pory firmy za to chciały nawet 130 000 zł. Natomiast tutaj 

jestem wdzięczny też prezesowi, że tak długo negocjowali, że w końcu udało znaleźć się firmę, 

która zrobi nam to za darmo za odzyskany materiał czyli rury metalowe.  

Projekt modernizacji systemu kanalizacyjnego w miejscowości Swornegacie. Nasza 

oczyszczalnia w Swornegacie pracowała w tym roku na pełnej wydolności. Jeśli w najbliższym 

czasie dalej będzie się tutaj rozwijało budownictwo mieszkaniowe, wypoczynkowe jeśli  

w perspektywie 3 lat powstanie piękny kompleks turystyczny na tzw. Psiej Górze, dzisiaj jest 

m.in. projekt uchwały rady gminy o przystąpieniu do opracowania planu miejscowego dla tego 

terenu na cele turystyczno-rekreacyjne. To w tym momencie niestety będziemy musieli się 

spieszyć z modernizacją i rozbudową tej oczyszczalni celem przyjęcia ścieków, bo już w tej 

chwili maksymalna wydolność. Poza tym tam oczyszczalnia była modernizowana gdzieś 10 – 

12 lat temu właśnie w tej technologii, co 10 – 12 lat tj. miasto Chojnice, Czersk czy Brusy to 

takie modernizacje są prowadzone, aczkolwiek tutaj musi być rozbudowa, zwiększenie 

wydajności, przerobu utylizacji ścieków na tej oczyszczalni. Sam projekt może nas kosztować 

w przyszłym roku około 650 000 zł sam projekt. Natomiast inwestycja pewnie prawie 

12 000 000 zł. Też w projekcie budżetu mamy wprowadzoną kwotę aż 1 000 000 zł na 

przebudowę dróg gminnych i powiatowych w sytuacji kiedy je zabudowujemy już na stałe 

kostką, asfaltem a trzeba wymienić np. starą sieć wodociągową. To może dotyczyć części 

Ogorzelin i innych dróg gminnych. To może dotyczyć jeśli uda nam się pozyskać pieniądze na 

starą berlinkę i pan burmistrz i moja skromna osoba mamy w tej chwili informację, że raczej  

z Funduszu Dróg Samorządowych do końca stycznia ma być ten konkurs rozstrzygnięty raczej 

i pan burmistrz oraz gmina dostaniemy pieniądze na tą berlinkę od ul. Tucholskiej w kierunku 

na Czersk. U pana burmistrza ta inwestycja ma kosztować według kosztorysu inwestorskiego 

około 15 000 000 zł i u nas około 14 500 000 zł czyli 50 % z Funduszu Dróg Samorządowych, 

czyli to jest ten 1 000 000 zł na niezbędne wymiany, bo nie ma sensu kłaść asfalt, polbruk a po 

2 – 3 latach znowu wymieniać sieć wodno-kanalizacyjną. Mamy też rezerwę w projekcie 

budżetu 100 000 zł na budownictwo mieszkaniowe dla działek, które są objęte planami 

miejscowymi. To nie dotyczy tylko działek gminnych, też na gruntach prywatnych, ale na 
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podstawie planów miejscowych. Szanowni Państwo! Samorząd gminy Chojnice nie 

dofinansowuje uzbrojenia działek w infrastrukturę techniczną na których to realizuje się 

inwestycje na podstawie decyzji o warunkach zabudowy. Wszystkie koszty ponosi właściciel 

nieruchomości i o tym ja piszę chyba od 5 lat w naszej gazetce aktualności z gminy Chojnice. 

Ludzie kupują te działki na podstawie decyzji o warunkach zabudowy i potem mają pretensje 

do wszystkich, tylko nie do siebie, że nie wiedzieli. Nadal podtrzymujemy program budowy 

oczyszczalni przyzagrodowych. W dotychczasowych uwarunkowaniach ekonomicznych, 

około 50 000 zł w projekcie budżetu jest na oczyszczalnie przyzagrodowe. Oczywiście tam 

gdzie z przyczyn ekonomicznych nie opłaca się budować kanalizacji sieciowej.  

Utylizacja eternitu ostatnia uchwała rady gminy na sesji. W tej chwili Gmina Chojnice 

już nie refunduje we współpracy z wojewódzkim funduszem nie 75 %, tylko już 100 %, ale 

pamiętajcie 100 % corocznie do 5 000 zł wszystkich kosztów, demontażu, wywozu i utylizacji. 

Natomiast do 25 % do 5 000 zł. Natomiast jeżeli ktoś ma już złożony na ziemi ten azbest, eternit 

to 2 500 zł. 

Program budowy studni przyzagrodowych dalej kontynuujemy to. Jeśli gdzieś nie 

mamy wodociągów na wybudowaniach, rzadko ale są takie sytuacje, to wtedy też analizujemy 

czy nie lepiej dołożyć temu mieszkańcowi prywatnemu do studni głębinowej. Jeden taki 

przypadek został zrealizowany na terenie gminy Chojnice i dajemy na to 10 000 zł brutto, nie 

więcej niż 50 % wartości. W projekcie budżetu mamy też zagwarantowane pieniądze około 

100 000 zł na wspomaganie naszych aktywnych spółek melioracyjnych. Mówię aktywnych, bo 

z tą aktywnością dzisiaj wygląda różnie. Jeśli nasze spółki melioracyjne zbiorą 10 000 zł ze 

składek melioracyjnych, drugie tyle dokłada im gmina. Jeśli zbiorą 50 000 zł, to gmina dokłada 

50 000 zł. Jeśli zbiorą 0 zł, to dostaną 0 zł. Niektóre spółki dostają 1:1 w tym roku, a inne 0, bo 

utrzymanie melioracji szczegółowej jest zadaniem ustawowym, powinnością właściciela 

terenu, a nie gminy. Gmina ma do utrzymania swoje drogi gminne w melioracji, boiska, 

przepusty, ale na drogach gminnych. 

Jeśli chodzi o inwestycje drogowe to jest priorytet w tej kadencji. Budowa ul. Czarna 

Droga w Pawłowie. Pani radna Bożena Borowicka ostatnio, co komisje pyszne ciasto. Droga  

o długości 1 250 m, o szerokości 4 m tylko, bo to jest obsługa tamtego nowego osiedla plus 

obustronne pobocza 0,5 m, normalnie 0,75 m, ale nie ma miejsca. Wartość inwestycji około 

1 000 000 zł. Na tą drogę chcemy pozyskać pieniądze od pana marszałka z funduszu ochrony 

gruntów rolnych. Co roku nam się udaje pozyskać kwotę 100 000 zł – 120 000 zł. W tym roku 

te pieniądze z funduszu szły na połączenie drogi Racławki – Objezierze. 
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Budowa ul. Okrężnej w Lichnowach. Lichnowy dostają tą inwestycję m.in. za wiatraki 

300 000 zł. Planowany zakres inwestycji obejmuje 2 etapy: przebudowa istniejącej drogi o 

nawierzchni asfaltowej poprzez jej poszerzenie i wykonanie nakładki gr. 8 cm na długości 792 

m, szerokość 4 m, pobocza 0,5 m. Tam nawet protestowali ludzie, że takiej szerokiej nie chcą, 

bo im za bardzo w ogrody wejdziemy i etap drugi panie radny, panie sołtysie, ul. Okrężna część 

druga w kierunku szkoły 140 m, szerokość też 4 m. Łączna wartość inwestycji kosztorys 

820 000 zł.  

Budowa ul. Pszczelnej w Sławęcinie. Przypominam, że tam gdzie są wiatraki, to każde 

sołectwo dostaje 100 000 zł plus 10 000 zł co rocznie jako odpis z podatku od tego wiatraka. 

Gmina od każdego wiatraka ma średnio 100 000 zł rocznie. W ramach zadania przewiduje się 

budowę drogi o nawierzchni z kostki betonowej, dwuteowej gr. 8 cm wraz z jednostronnym 

chodnikiem z kostki betonowej gr. 6 cm i wykonaniem odwodnienia. Ulica posiada długość 

370 m, szerokość 5 m, chodnik 2 m, czyli razem będzie 7 m. Orientacyjny koszt zadania 

wyniesie 520 000 zł.  

Budowa drogi pętli w miejscowości Topole. Dawny salon Fiata. Istniejącą częściowo 

nawierzchnię z płyt drogowych, żelbetonowych planuje się rozebrać i ułożyć nawierzchnię  

z kostki betonowej, dwuteowej gr. 8 cm. Szacunkowy koszt 400 000 zł. Program 2:1. Dzisiaj 

przed wyjazdem tutaj na sesję zatrzymał mnie mieszkaniec gminy Chojnice miejscowości 

Karolewo i mówi panie wójcie przez 30 lat nic tam nie robiliście u nas, a teraz słyszę, że chcecie 

tam do tych dwóch płyt na odcinku 300 m dołożyć trzecią płytę w przyszłym roku. To niech 

już te 300 m niech się pan dogada z burmistrzem, zróbcie nam z polbruku to 300 m. Mówię, że 

nie wykluczam tego, zobaczymy. Faktycznie w Karolewie pan burmistrz ostatnio mówi nawet 

ta biedronka u ciebie w gminie powstaje, jak wyjedziemy z Chojnic, jak mamy stację paliw po 

lewej stronie, to jest Gmina Chojnice. Biedronka, która ma być 31 grudnia otwarta to jest Gmina 

Chojnice. Handel olejami – Gmina Chojnice, tam dalej z tego co wiem powstaje Dino, tam 

brzozy są teraz wycięte. Z myślą o panu burmistrzu, który tam też zawsze wraca codziennie do 

domu. 

Kolejny temat z Funduszu Dróg Samorządowych udało nam się pozyskać kwotę 

1 200 000 zł na kolejną przebudowę czy budowę dróg osiedlowych na największym osiedlu 

gminy Chojnice 50 ha w Chojniczkach. Jak państwo wiecie jest zorganizowana, zbudowana 

pętla ul. Świerkowa, Sosnowa. Natomiast my w pierwszym rozdaniu z Funduszu Dróg 

Samorządowych złożyliśmy kilka wniosków m.in. berlinka, która się nie załapała, nie wiemy 

dlaczego, bo to jest strategiczna droga z punktu widzenia transparentności komunikacyjnej  

w Województwie Pomorskim, u burmistrza też się berlinka nie załapała. Teraz ma się załapać 
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w kolejnym rozdaniu, ale w ramach tych wniosków przypominam, bo jesteśmy  

w Swornegaciach wnioskowaliśmy też o ul. Podgórną i ul. Piaskową. Też te drogi się nie 

załapały, ale załapały się w Chojniczkach i tam będziemy budowali, już jest po przetargu, firma 

Sala wygrała przetarg za 2 200 000 zł. Było tam w międzyczasie zebranie wiejskie  

w Chojniczkach. Sporo ludzi z tej ulicy, która będzie tam robiona były na zebraniu, ale też były 

pod adresem radnego i sołtysa pretensje zgłaszane a dlaczego tam od razu oświetlenia nie 

robicie, dlaczego realizujecie projekty połowicznie, ale ci ludzie, którzy może 3 lata temu 

przeprowadzili się z Chojnic i nie tylko z Chojnic pewnie nie wiedzą, że dzisiaj ¼ mieszkańców 

gminy Chojnice ciągle mieszka z pokolenia na pokolenie przy drogach szutrowych jeszcze. 

Myślę panie burmistrzu, że niektórzy moi mieszkańcy nowi leczą ciągle kompleksy betonowej 

pustyni. Ja nie chce powiedzieć o mieście, tylko o tych miejscach gdzie wcześniej mieszkali, 

bo założenie mieszkańców Chojniczek i nie tylko jest takie, że najpierw zróbmy jak największą 

liczbę dróg a potem myślmy wspólnie o infrastrukturze oświetleniowej. Ta droga będzie 

zrobiona do 31 lipca. Jesteśmy po przetargu jak już mówiłem Dariusz Sala. Tu jest 

dofinansowanie z budżetu państwa z Funduszu Dróg Samorządowych w kwocie 50 %. Kiedy 

już jestem przy drogach to Gmina Chojnice na ten rok, na to rozdanie z Funduszu Dróg 

Samorządowych złożyła wniosek na berlinkę 14 500 000 zł o czym wcześniej wspomniałem  

i ul. Podgórną na plaży w Swornegaciach. Wartość kosztorysowa 4 500 000 zł. Mój wywiad 

donosi, że berlinka ma być zakwalifikowana a Podgórna też, ale pod kreską. Miejmy nadzieję, 

że będą oszczędności, może Podgórna w Swornegaciach też dojdzie do skutku. 

Budowa ul. Jarzębinowej w Chojniczkach. Program 2:1, też z polbruku. Orientacyjny 

koszt 150 000 zł, długość 130 m. Prywatny inwestor, który tam buduje domy, przekazuje na tą 

inwestycję całość polbruku. 

Budowa drogi w Silnie ze starego polbruku, który zdobi osiedle naszego radnego 

Stefana Gruźlińskiego chyba od 3 – 4 lat. Z tego polbruku mam nadzieję, że zbudujemy tą ulicę 

przy GS z programu 2:1.  

Budowa drogi w miejscowości Kruszka. Sołectwo ma 200 000 zł z poprzedniej 

kadencji, w tej kadencji z tzw. niewykorzystanych pieniędzy i tutaj mamy uzgodnienia z panem 

sołtysem około 500 m będziemy budowali tam drogę też jeszcze nie wiem czy z asfaltu, tam 

chyba akurat z asfaltu, bo to są drogi, które wchodzą w pola. Wartość przybliżona około 

600 000 zł. 

Budowa dróg lokalnych w systemie ,,Program budowy dróg osiedlowych na terenie 

gminy Chojnice w systemie 2:1”. Ten system w gminie Chojnice się fajnie rozwija 

przypominam o czym doskonale wiecie szanowni sołtysi, radni polega ono na tym, że jeśli  



20 
 

z pieniędzy waszych sołeckich a sołectwa dysponują rocznie kwotą 2 500 000 zł, z reguły 

1 500 000 zł odkładacie na drogi, 1 000 000 zł to są bieżące koszty funkcjonowania sołectw 

czyli jeżeli z 1 500 000 zł sołectwa odłożoną na drogi, to gmina musi na zasadzie automatyzmu 

dołożyć 3 000 000 zł, 2:1, 1 500 000 zł odłożonych pieniędzy sołeckich na wskazane drogi, bo 

panie senatorze wójt się nie martwi, która droga ma być robiona w Swornegaciach, 

Charzykowach, Chojniczkach, to mieszkańcy decydują o kolejności inwestycji, a ci co nie 

chodzą na zebrania to jest ich problem. Trochę dróg na przyszły rok nam się układa, szczególnie 

we współpracy z powiatem. Przypominam państwu, że już jest po przetargu droga Chojnaty – 

Lichnowy, poszerzenie do 6 m i tam jest taki układ finansowej realizacji wszystkich inwestycji 

od lat przypominam, że w poprzedniej kadencji panie starosto gmina przekazała powiatowi 

pomoc publiczną na drogi powiatowe w gminie Chojnice – 7 000 000 zł. W tej kadencji jak 

dobrze pójdzie 25 000 000 zł na budowę dróg powiatowych wraz z budową ścieżek 

rowerowych na następujących odcinkach: Chojnaty – Lichnowy, w tym roku było Klawkowo 

w partnerstwie z powiatem i Funduszem Dróg Samorządowych. Pewnie pan starosta już ma 

pewnie wiadomość o otwarciu ofert, bo dzisiaj ma być otwarcie ofert na ogromną inwestycję  

o wartości 28 000 000 zł kosztorys inwestorski Chojnice, Angowice, Nowy Dwór, Ogorzeliny 

wraz z budową kanalizacji sanitarnej w tych miejscowościach. Ważna informacja dla nas, bo  

o ile będzie mniej, to o ¼ mniej inwestycji musi gmina inwestować. W przyszłym roku planuje 

się dużo projektów w ramach programu 2:1. Najwięcej w proporcji do liczby stałych 

mieszkańców w poszczególnych sołectwach, najwięcej ludzi przy drogach gruntowych czyli 

proporcja naszych mieszkańców, którzy mają twarde drogi obok swojej zabudowy a gruntowe. 

Najwięcej moim zdaniem, według mojej oceny mieszkańców przy drogach gruntowych 

mieszka w Swornegaciach, potem Chojniczki, Charzykowy. Najwięcej przy drogach 

gruntowych proporcja mieszkańców, którzy mieszkają przy drogach gruntowych w stosunku 

do mieszkańców, którzy mieszkają przy drogach z polbruku czy asfaltu. Dziwnie to brzmi, bo 

ciągle słyszę, że małe sołectwa są pokrzywdzone, bo te duże na więcej stać. Więcej stać, ale 

weźcie skalę dróg, skalę problemów i tak z tego co wiem sołectwo Charzykowy zgłasza już 

chęć projektowania takich dróg jak: Kosaka, sołectwo Chojniczki – ul. Huberta, ul. Długa. 

Oczywiście to zebrania wiejskie często będą rozstrzygały jakie ulice chcecie po prostu  

w poszczególnych sołectwach, w waszych okręgach wyborczych projektować. Na ostatnim 

kolegium też podjęliśmy decyzję, ja podjąłem decyzję, bo kolegium jest organem doradczym, 

ale to też ma się znaleźć w projekcie budżetu. Projektowanie oświetlenia ulicznego  

w Chojniczkach. Jak jedziemy do Charzyków, jak jedziemy do Pawłowa mamy piękne 

wszędzie oświetlenie, ale najbardziej dzisiaj zaciemnionym sołectwem są Chojniczki i w tym 
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momencie nie będziemy projektowali w tej chwili jeszcze oświetlenia na osiedlach. Natomiast 

chcemy w przyszłym roku wykonać projekt oświetlenia ulicznego na odcinku 3 km od lasku 

miejskiego z likwidacją tej dotychczasowej nieciekawej infrastruktury oświetleniowej na 

pewnych odcinkach aż do osiedla Kalinowskiego czyli to jest ten temat, o którym tutaj 

mówiliście o tym słynnym przejściu dla pieszych czyli 3 km oświetlenia ulicznego. Przypomnę 

tylko, że w tym roku zrealizowano w ramach programu 2:1, bo program 2:1 to nie tylko drogi, 

ale też chodniki, to też infrastruktura oświetleniowa, jeśli infrastruktura oświetleniowa jest 

elementem składowym drogi publicznej. Muszę powiedzieć, że w tym roku zrealizowano 

oświetlenie uliczne w Nowej Cerkwi na ul. Willowej w stosunku 2:1 – 600 m, tam chyba jest 

15 opraw to był wydatek na poziomie 96 000 zł czyli sołectwo lub mieszkańcy, bo pieniądze 

mieszkańców są po stronie sołectwa muszą zrekompensować nam kwotę 1/3 czyli z 96 000 zł – 

32 000 zł. Tam akurat sołtys może być zadowolony, bo co do 1 zł ten wkład 1 zł dają 

mieszkańcy ul. Willowej czyli sołectwa Nowa Cerkiew złotówki nie kosztowała ta inwestycja, 

ale tylko dla przypomnienia – 600 m to jest 96 000 zł czyli można założyć, że gdzieś 1 km 

około 200 000 zł, czyli 3 km to jest około 500 000 zł wydatek inwestycyjny. Oczywiście jak 

będą 3 km to koszt jednostkowy będzie mniejszy, ale to jest około 500 000 zł. 

Przebudowa drogi gminnej dawnej berlinki od granicy z miastem Chojnice w kierunku 

Czerska – etap II dokładnie kosztorys inwestorski 14 700 000 zł. Czekamy na decyzję. 

Budowa ul. Podgórnej w Swornegaciach – 3 600 000 zł, jest zgłoszona, czekamy na 

rozstrzygnięcie.  

Wspólnie z dyrektorem Przychodni Wiejskiej Gminy Chojnice, z sołectwem Lichnowy 

chcemy w przyszłym roku zbudować przy Ośrodku Zdrowia w Lichnowach parking. Wartość 

kosztorysowa około 140 000 zł. 

Inwestycje drogowe powiatu chojnickiego planowane do realizacji we współpracy  

z gminą Chojnice. Przebudowa drogi powiatowej 2628G na odcinku Racławki (skrzyżowanie 

z drogą wojewódzką DW 240) do miejscowości Granowo. Inwestycja przeniesiona z roku 

ubiegłego ze względu na brak środków finansowych w budżecie powiatu. Wartość po przetargu 

1 511 346,88 zł. Termin realizacji do 5 czerwca. Wykonawca Marbruk Sp. z o. o.  

w Charzykowach, dlaczego mówię, że wspólnie z gminą Chojnice, kiedy Gmina Chojnice nie 

daje na to ani złotówki, dlatego, że to była propozycja naszego samorządu sprzed 5 lat na 

początku poprzedniej kadencji, gdzie ówczesna radna powiatowa pani Krystyna Kijek o to 

zabiegała bardzo i nie tylko pani radna Krystyna Kijek, żeby tą drogę do Granowa zrobić, bo 

długo ta inwestycja trwała, bo 5 lat lobbowania, a jest to chyba najgorszy odcinek drogi 

powiatowej w gminie Chojnice. Tam była deklaracja, że albo finansujemy tą drogę, ten odcinek 
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ponad 1 km chyba albo solidarnie, ale ciągle to jest dalej droga powiatowa albo powiat zrobi 

ten sam odcinek, ale w podziękowaniu powiatowi Gmina Chojnice przejmie tą całą drogę wtedy 

aż do Lichnów. Panie radny Zbyszku Nojman na naradzie sołtysów pan powiedział, bo były 

już plany kładzenia tam II etapu, pierwszy raz to słyszę. To moje deklaracje były wobec 

mieszkańców tam na wybudowaniu, że jeśli przejmiemy tą drogę po zrealizowaniu inwestycji 

przez powiat, to możliwe, że w tej kadencji uda nam się tą drogę do Lichnów połączyć. Taka 

była deklaracja, ale może powiat miał II etap, w każdym razie o tym nie wiem. 

Przebudowa drogi Chojnaty – Lichnowy, 6 m droga, też Marbruk wygrał przetarg. Nie 

mam napisane panie starosto, do kiedy ma być zrobiona, ale wartość 2 183 590,92 zł. 

Dofinansowanie 50 % budżet państwa (Fundusz Dróg Samorządowych), 25 % Powiat 

Chojnicki - 546 000 zł,  Gmina Chojnice 25 % - 546 000 zł. 

Przebudowa drogi Chojnice – Ogorzeliny. Dzisiaj jest otwarcie ofert, ogromna 

inwestycja. Przekazujemy powiatowi na tą inwestycję ¼ wartości inwestycji czyli jeżeli 

będziemy już znali rozstrzygnięcie przetargowe, to wtedy będziemy mogli te pieniążki lepiej 

szufladkować. Z tym, że ta inwestycja przez Starostwo Powiatowe w Chojnicach jest rozłożona 

na 2 lata, czyli jeśli dzisiaj kosztorys inwestorski jest 28 000 000 zł to 14 000 000 zł budżet 

państwa, 7 000 000 zł powiat, 7 000 000 zł Gmina Chojnice i to 7 000 000 zł jest rozłożone na 

3 500 000 zł w przyszłym roku, 3 500 000 zł w kolejnym roku o ile wynik przetargowy będzie 

28 000 000 zł. Mam nadzieję, że 20 000 000 zł będzie. W tym roku na terenie gminy Chojnice 

myślę, że tutaj dzięki dobremu współdziałaniu pana starosty, burmistrza, gminy Chojnice, 

dzięki działaniu naszego radnego wojewódzkiego Leszka Bonny, obecnego Wicemarszałka 

Województwa Pomorskiego przeprasza, ale dzisiaj nie mógł być tutaj z nami udało nam się 

rozszerzyć zakres inwestycji na drogach wojewódzkich, gdzie pierwsze spotkanie na wiosnę  

z wicemarszałkiem Ryszardem Świlskim, dzisiaj senatorem. Szanowni Państwo! Na terenie 

gminy Chojnice miało być zrobione tylko 3 km dróg wojewódzkich od Klawkowa do Zbenin. 

Natomiast nasz udział, nasze zaproszenie przez nasze pieniążki spowodowały rozszerzenie tej 

inwestycji do 7 km – 2,5 km Nieżychowice, 2 km Zbeniny – Kłodawka. Niewykluczone, że na 

kolejnej sesji będę prosił radę gminy o przeznaczenie 1 000 000 zł na drogi wojewódzkie na 

odcinek Chociński Młyn – Swornegacie celem gruntownej przebudowy tego odcinka, 

prawdopodobnie wraz z poszerzeniem. Złożymy taką ofertę, natomiast tu jest odcinek 4 – 5 

km, włączyłem licznik jak tutaj jechałem, ale potem zapomniałem już spojrzeć.  

W dotychczasowej technologii modernizacji tych dróg wojewódzkich 1 km modernizacji, nie 

poszerzenia, siatka wzmacniająca, dwukrotna warstwa masy bitumicznej, to jest wydatek na 

poziomie 750 000 zł. Jeśli tu miałoby dojść do poszerzenia i uważam, że powinno dojść do 



23 
 

poszerzenia co najmniej do 6 m, to może być wydatek nie 750 000 zł a 1 000 000 zł czyli ta 

inwestycja mogłaby kosztować pana marszałka 5 000 000 zł, dlatego szanowni państwo myślę, 

że chyba warto zapraszać pana marszałka do współpracy tym 1 000 000 zł, ale oczywiście to 

nie jest na dzisiejszą sesję, ale jechaliście tą drogą wojewódzką, stąd m.in. w kontekście, że  

o drogach mówię, dlatego to nawiązałem.  

W tym roku zrealizowano przystanie kajakowe. W Swornegaciach mówią, że to jest 

najlepszy punkt rekreacyjno-wypoczynkowy, raczej z przystanią ma to mało wspólnego, tutaj 

przy dużym nurcie Brdy. Natomiast na Kokoszce to średnio funkcjonuje. Myślę, że  

w Chocińskim Młynie też, natomiast w tej chwili jest w realizacji rynna spławna w Chocińskim 

Młynie po drugiej stronie, pod mostem. Dzisiaj kajakarze z gminy Konarzyny, nie sposób żeby 

przepłynęli pod tym mostem, tam kiedyś był tartak, młyn. Tam jest ogromna różnica poziomów 

i pnie bardzo niebezpieczne. Firma IPRO7 z Gdańska wygrała przetarg na realizację tej 

inwestycji. Musi uzyskać różne pozwolenia wodnoprawne i ta inwestycja rynna spławna ma 

być gotowa do 30 czerwca 2021 r. Pozwolenia wodnoprawne, te wszystkie uzgodnienia 

powodują, że taki jest okres realizacji tej inwestycji – 483 000 zł to nas będzie kosztowało, 85 

% refundacja, pieniądze unijne za pośrednictwem budżetu pana marszałka. Szanowni Państwo! 

Dzisiaj rada gminy prawdopodobnie też podejmie uchwałę o przystąpieniu do opracowania 

planu miejscowego na ścieżki rowerowe, które projektujemy, ale niestety na trasie 

projektowanych ścieżek pojawiły się grunty III klasy ziemi, a na tych odcinkach nie planuje się 

we współpracy z panem starostą projektowania przebudowy tych dróg, bo te drogi są zrobione 

np. Nowa Cerkiew – Lotyń ponawałnicy, drogi zrobione, odtworzone i dzisiaj rada gminy 

podejmie uchwałę mam nadzieję o opracowaniu planu miejscowego tzw. liniowego tylko dla 

ścieżki rowerowej na odcinku Nowa Cerkiew – Lotyń, Ostrowite – Ciechocin, Ostrowite – 

Lichnowy, Silno w kierunku Piastoszyna od kościoła w kierunku Tucholi krótki odcinek, bo 

tam jest III klasa na trasie. Przypominam państwu, że nasza inwestycja nie ma możliwości 

odrolnienia III klasy ziemi na podstawie decyzji lokalizacyjnej celu publicznego. Istnieje 

możliwość w ramach spec ustawy drogowej, kiedy ścieżka rowerowa jest elementem 

składowym przebudowy drogi, jeśli np. w uzgodnieniu z panem starostą a są też dzisiaj takie 

projekty uchwał o pomocy publicznej dla powiatu chojnickiego na projektowanie i przebudowę 

drogi powiatowej na odcinku Silno – Gockowice – Objezierze, Racławki – Nowa Cerkiew do 

drogi krajowej. Myślę, że na kolejnej sesji też się pojawi Klawkowo część 2, też mówimy  

o Pawłowie, Stare Parcele i Jeziorki – Kruszka ze ścieżkami rowerowymi wszędzie. W tym 

roku już po przetargu będziemy budowali ścieżki rowerowe Lichnowy ul. Pawłowska czyli  

w kierunku Ostrowitego, w kierunku skrętu na Granowo, 620 m wygrała firma lokalna, 240 000 
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zł firma AMAR z Lichnów. Kolejny odcinek ścieżki rowerowej w otoczeniu Lichnów, 

Lichnowy – Lichnowy Wybudowanie, szkoła w kierunku Ogorzelin, duże osiedle 

mieszkaniowe ul. Ustronna. Dzieciaki tam często chodzą do szkoły pieszo, natomiast tam jest 

coraz większy ruch, stąd m.in. tam też rada sołecka chyba jedyna rada sołecka, która przekłada 

pieniądze do budowy ścieżki rowerowej.  

Przedłużenie promenady w Charzykowach ma być zrobione do 1 czerwca. Też ta sama 

firma AMAR, wczoraj podpisywałem właśnie umowę z firmą AMAR. 

Budowa ścieżki rowerowej w przyszłym roku na odcinku około 4 km Ostrowite – Silno. 

Cała ścieżka rowerowa mieści się w pasie drogowym drogi powiatowej, a tam pobocza to chyba 

są po 10 m po każdej stronie. Jeśli to już jest pas drogowy, to jest III klasa odrolniona czyli nie 

ma problemu. Planujemy w przyszłym roku gotowy projekt pozwolenie wodnoprawne remont 

mola w Charzykowach 1 500 000 zł.  

Planujemy za kwotę 500 000 zł uporządkowanie tzw. trójkąta bermudzkiego  

w Nieżychowicach. Taki trójkąt, zarośla i to się nazywa Otwarta Strefa Aktywności 

Nieżychowice. Projekt gotowy, około 500 000 zł. 

Za ponad 1 000 000 zł planujemy rewitalizacje otoczenia Ciechocina czyli ciąg dojścia 

osiedla popegeerowskiego łącznie z oświetleniem. Wartość 1 200 000 zł. W przyszłym roku po 

sezonie turystycznym chcemy rozpocząć budowę stanicy WOPR-u w Swornegaciach. Do 

końca marca pracownia architektoniczno-urbanistyczna ma mieć gotowy projekt budowy 

WOPR, który będzie też obiektem socjalnym plaży, bo dzisiaj kiedy byliście na plaży  

w Swornegaciach tam są te plastikowe TOI-TOI, to nie jest już wyzwanie na XXI w., to jest 

wyzwanie kiedy mamy jednodniowe festyny, imprezy masowe, to ja rozumiem. Natomiast 

toalety, zaplecze, będzie też miejsce dla policji, może też pomyślimy o rewirze małym 

dzielnicowym w Swornegaciach w sezonie turystycznym panie mecenasie, chociaż z tego co 

wiem, to miejscowi za bardzo tutaj policji nie chcą, w sensie patrolowania. Oprócz 

projektowania WOPR w Swornegaciach są też projektowane pomost dwustronny w kształcie 

,,L” o długości około 50 m w jezioro po obu stronach. Będzie to piękna plaża zamknięta, 

pomosty nie będą pływające tylko stałe. Wartość inwestycji tych dwóch pomostów to pewnie 

za 2 lata jak możliwości finansowe pozwolą to jest wydatek na poziomie 500 000 zł. 

Oświata, sport. Będziemy budowali w przyszłym roku ostatnią jaskółeczkę w gminie 

Chojnice czyli pół orlika w Nowej Cerkwi, dlaczego Nowa Cerkiew jest ostatnia? Dlatego, że 

tam było dużo deklaracji ponawałnicy z ust różnych polityków m.in. byłej pani minister obecnie 

europoseł Anny Zalewskiej. Za darmo będzie jaskółeczka, boisko piłkarskie itd. Pod te 

deklaracje zrobiliśmy kompleksowy projekt, jaskółeczka, siłownia i przebudowa boiska  
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w Nowej Cerkwi na stadion, tak jak jest w Brusach. Staramy się o środki za pośrednictwem 

wojewody, jeśli dostaniemy 50 % dofinansowanie na jaskółeczkę na ten stadion, to wejdziemy 

w tą inwestycję, ale jeśli nie dostaniemy to będziemy tak jak wszędzie budować jaskółeczkę  

i jeśli Nowa Cerkiew będzie chciała zmienimy tą nawierzchnię na inną, wymienimy trawę, 

zasiejemy nową trawę, wiatropiłki założymy i będzie to kosztowało 100 000 zł, a nie 2 000 000 

zł, tak jak tu jest. Projekt budowy boiska piłkarskiego 2 500 000 zł dokładnie, w życiu, 

ważniejsze są drogi, woda. Tam jest klasa o specjalizacji sportowej. Jeśli dostalibyśmy 50 % 

dofinansowania, to myślę, że byłoby warte, to byłoby takie centralne boisko poza 

Charzykowami dla mieszkańców gminy Chojnice, dla sportowców, czyli jeśli dostaniemy 

pieniądze, będziemy realizowali inwestycję w pełnym wymiarze. Nie dostaniemy, to kończymy 

na jaskółeczce, na otoczeniu jaskółeczki i w uzgodnieniu z sołectwem jeśli będzie taka potrzeba 

zmienimy nawierzchnię boiska na nową. Na pewno jaskółeczka będzie zrobiona w przyszłym 

roku do rozpoczęcia kolejnego roku szkolnego, duże wyzwanie. Jak wchodziła reforma 

likwidacji gimnazjów, gdzie każde gimnazjum musiało liczyć co najmniej 300 uczniów, to 

przypominam dzieci z pięknej Kłodawy jeździły przez Nową Cerkiew aż do Silna. Potem 

zweryfikowali z 300 uczniów na 150, to wtedy powstało już w Nowej Cerkwi gimnazjum, 

zespół szkół, potem już zmodyfikowano, że można było wprowadzać zespoły szkół. Szkoła 

Podstawowa w Kłodawie nie dawno liczyła chyba sześć budynków – Krojanty filia, Kruszka 

filia, Zbeniny filia, w Kłodawie stara szkoła, to posprzedawaliśmy jak sześcioklasówki nam 

wprowadzono, to po co nam te budynki, ale z sześcioklasówki teraz zrobiła się ośmioklasówka 

znowu, to musimy rozbudować szkołę, co prawda to jest jeden obiekt. Wartość rozbudowy 

szkoły przy powierzchni użytkowej 500 m2 to 5 000 000 zł. Planujemy rozpocząć inwestycję 

już w przyszłym roku: budowa kotłowni gazowej, fotowoltika na dachu szkoły, 

zagospodarowanie terenu. Zakończenie inwestycji planujemy na sierpień 2021 rok.  

W tym roku ponoć jeszcze mają do nas dotrzeć dwa nowe wozy strażackie o podwójnym 

napędzie, każdy prawie 900 000 zł dla OSP Swornegacie i OSP Ogorzeliny. Ponoć mają po 

świętach nadejść. Przypominam, że Gmina Chojnice wyłożyła na te samochody połowę 

pieniędzy, reszta to z różnych funduszy. Natomiast ze względu na dojechanie lada moment tych 

wozów planujemy w przyszłym roku wybudować nową remizę, tu nie ma remizy  

w Swornegaciach. Korzystają na razie z gościnności budynku Gminnego Zakładu Gospodarki 

Komunalnej na bazie oczyszczalni w Swornegaciach. Sama remiza według kosztorysu 

inwestorskiego z zagospodarowaniem terenu ma kosztować około 2 000 000 zł i rozbudowa 

remizy w Ogorzelinach 700 000 zł.  
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Z drobniejszych, ale też ważne sprawy Wiejski Dom Kultury w Swornegaciach 

wymiana centralnego ogrzewania, siada tutaj centralne ogrzewanie – 75 000 zł. Świetlica 

Wiejska w Ciechocinie kompleksowy remont piętra budynku – 100 000 zł. Świetlica Wiejska 

w Kruszce remont budynku gospodarczego, który się prawie rozpada za świetlicą – 80 000 zł. 

Świetlica w Czartołomiu remont dachu – 20 000 zł. Świetlica Wiejska w Chojniczkach projekt 

na nową świetlicę 50 000 zł. Świetlica w Granowie projekt przebudowy i modernizacji tej 

świetlicy około 30 000 zł. Świetlica w Chojnatach projekt – 20 000 zł. Świetlica Lotyń na bazie 

zrekultywowanego po nawałnicy i odtworzonego po części parku wiejskiego w Lotyniu. Za 

wartość łączną 1 800 000 zł, bo takie pieniądze poszły w Lotyń, w ten park planujemy: budowę 

wiaty integracyjnej wraz z piecem chlebowym i wędzarnią w parku wiejskim w Lotyniu na 

wzór tego, co tutaj jest obok domu kultury ten piec chlebowy, pan sołtys wymyślił wędzarnie, 

bo powiedział, że są dwa małe aktywnie działające stowarzyszenia w sołectwie, jest to dla nas 

też wyzwanie, ten piec chlebowy ma powstać w przyszłym roku. Natomiast chcemy zrobić 

projekt domku pszczelarza. Domek pszczelarza to cenna inicjatywa niedawno zmarłego 

Tadeusza Stelmaszyka, wielkiego naszego przyjaciela, człowieka wielce zasłużonego dla 

gminy Chojnice. Obiekt ten ma powstać na obrzeżach zniszczonego przez nawałnicę a już dziś 

zrewitalizowanego i po części odtworzonego parku wiejskiego w tej miejscowości. Obiekt ten 

będzie służył mieszkańcom, pszczelarzom do prowadzenia edukacji z życia pszczół. Świetlica 

Wiejska w Ostrowitem zawartość około 50 000 zł. Na bazie budynku, który miał najpierw 

służyć sportowcom, a teraz będzie służył sportowcom i wsi ma powstać ogólnodostępna 

świetlica i też chciałbym, żeby w przyszłym roku zorganizowano w końcu izbę Kosznajderi 

przy Szkole Podstawowej w Ostrowitem, to jest serce Kosznajderi, to jest serce historii 

południowej części gminy i myślę, że to trzeba panie radny zrealizować. Mówiłem  

o najważniejszych inwestycjach, o wartości naszej, wkładu 70 000 000 zł. Oprócz tego  

w ramach budżetu stąd wizyta też szanownego kolegi pana Burmistrza Miasta Chojnice 

Arseniusza Finstera i wiceburmistrza Adama Kopczyńskiego, stąd też wizyta pana starosty 

Marka Szczepańskiego. W przyszłym roku chcemy też przekazać pieniądze 5 000 000 zł miastu 

Chojnice na węzeł integracyjno-komunikacyjny. Przypominam i ciągle powtarzam miasto 

Chojnice liczy 38 000 mieszkańców przynajmniej zameldowanych, Gmina Chojnice zbliża się 

do 19 000 mieszkańców. Układ demograficzny zobaczcie 2:1, a jaka jest wartość inwestycji 

pewnie pan burmistrz za chwilę będzie mówił, dlatego uważam, że jeśli możemy pomóc,  

a dlatego jest to w projekcie budżetu, że możemy pomóc, to uważam, że tą kwotą 5 000 000 zł 

absolutnie powinniśmy wesprzeć pana burmistrza we wspólnym dziele, bo ten dworzec 

autobusowy i kolejowy będzie służył mieszkańcom Chojnic i gminie Chojnice, w mniejszym 
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zakresie pewnie już mieszkańcom Czerska, Brus, bo oni mają swoje dworce. Oczywiście Brusy 

i Czersk też będą musiały się komunikować przez Chojnice, w zależności z jakiego kierunku 

jedziemy. Bardzo proszę o liberalne podejście radnych do projektu budżetu. Powyższe 

inwestycje stanowią załącznik nr 8 do protokołu. 

 

 

 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek: Panie Senatorze! Szanowni Zebrani! Korzystając 

z obecności na dzisiejszej sesji Senatora Rzeczypospolitej Polskiej Stanisława Lamczyka 

chciałbym w imieniu wszystkich radnych gminy Chojnice i wszystkich sołtysów gminy 

Chojnice poruszyć kwestię wynagrodzeń pracowników samorządowych wójtów (burmistrzów, 

prezydentów miast), starostów i nie tylko, które zostały obniżone rozporządzeniem Rady 

Ministrów w maju 2018 roku. Pozwolę sobie wskazać pana wójta Zbigniewa Szczepańskiego 

osobie niezwykle oddanej gminie i jej żywotnym sprawom, pozyskiwaniu środków na jej 

rozwój, przykładem jest chociażby obecny bardzo prorozwojowy budżet gminy Chojnice. Rada 

Gminy w Chojnicach w ostatnim czasie poszukiwała sposobu prawnego umożliwiającego 

nagrodzenie wójta za jego działalność. Niestety okazało się to niemożliwe, nie ma po prostu 

rozwiązania prawnego. Lista poparcia taka została podpisana w ostatnim czasie dotycząca 

zmian krzywdzonych dla włodarzy gmin w rozporządzeniu niech będzie formą podziękowania 

dla pana wójta za jego trafne i przemyślane działania dla dobra naszej gminy. Panie Senatorze 

listę poparcia przekazujemy na pańskie ręce, podobnie też uczynimy w przypadku posła ziemi 

chojnickiej pana Aleksandra Mrówczyńskiego, który także taką listę otrzyma. Pragnę też 

powiedzieć, że ta lista poparcia odbyła się bez wiedzy pana wójta, bo wiemy wszyscy, że gdyby 

doszło do takich rozmów po prostu wyraziłby sprzeciw, nie chciałby poruszania tego tematu. 

Panie Przewodniczący Kurek proszę o odczytanie wstępu i przekazanie. 

 

Pan Radny J. Kurek (Wiceprzewodniczący Rady Gminy): Panie Senatorze! Panie 

Burmistrzu! Panie Starosto! Panie Wójcie! Szanowni Goście! ,,Lista poparcia dotycząca zmian 

rozporządzenia Rady Ministrów w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych  

w części dotyczącej wysokości wynagrodzenia zasadniczego wójtów (burmistrzów, 

prezydentów miast), starostów i marszałków województw. 

Mając na uwadze działalność Wójta Gminy Chojnice dr inż. Zbigniewa Szczepańskiego 

i jego zasługi dla rozwoju gminy Chojnice, a także niczym nieuzasadnione obniżenie 
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wynagrodzenia zasadniczego rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 15 maja 2018 r.  

w sprawie wynagradzania pracowników samorządowych począwszy od dnia 1 lipca 2018 r., 

składając swój podpis udzielam poparcia dla zmian legislacyjnych mających na celu 

podwyższenie wynagrodzenia zasadniczego wójtów (burmistrzów, prezydentów miast), 

starostów i marszałków województw lub stworzenie innych form docenienia i gratyfikacji 

włodarzy aktywnie działających na rzecz swojej lokalnej społeczności”. Szanowni Państwo! 

Tworzymy jedną wielką samorządową rodzinę, wszyscy sołtysi i radni czyli 100 % podpisało 

się pod tą petycją i z puentuje to w ten sposób życzę wszystkim mieszkańcom w Polsce takich 

włodarzy jakich my mamy. Panie Senatorze! Składam na pana ręce tą petycję. 

 

Następnie 

  

Wiceprzewodniczący Rady Gminy przekazał na ręce Senatora Rzeczypospolitej Polskiej 

listę poparcia.  

 

Pan Wójt Z. Szczepański: Kochani! Rok temu były wybory samorządowe zarówno pan 

starosta, jak i pan burmistrz, zarówno moja osoba wiedzieliśmy jaka jest pensja. W związku  

z tym to była nasza decyzja, że startowaliśmy, kandydowaliśmy, także nie mamy do nikogo 

pretensji. Zarabiamy dobrze panie starosto, panie burmistrzu. 

 

Pan Senator S. Lamczyk: Szanowni Państwo! Rzeczywiście złożę to jako oświadczenie  

w senacie. Dokładnie wiem jak właśnie to się odbywało, wtedy właśnie opcja rządząca, obecnie 

chciała koniecznie podwyżek. My to zablokowaliśmy jako opozycja, bo to było uzasadnione, 

ale to się odbiło później również na samorządy. Uważam, że jest to niesprawiedliwe i dlatego 

oświadczenie złożę w senacie.  

 

Pan Burmistrz A. Finster: jeżeli mogę o tych wynagrodzeniach, to chciałbym żebyśmy 

pamiętali kto samorządowcom zabrał te pieniądze. Zabrał pan prezes Kaczyński, przedtem pani 

Szydło powiedziała, że nagrody nam się należą, a potem pan Kaczyński wyszedł i powiedział, 

że nagród nie będzie i obciął samorządowcom pieniądze. Nie wytłumaczył nam dlaczego, a nas 

jest przeszło 2 500 licząc jeszcze 350 starostów przy ustawie kominowej, przez 12 lat płace 

wójtów i burmistrzów nie były waloryzowane, jak to się ma do średniej krajowej i do innych 

płac nie muszę państwu mówić. Ta inicjatywa jest bardzo cenna i będę nakłaniał moją radę 
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miejską i myślę, że inni włodarze też powinni umożliwić, żeby te głosy dotarły do senatorów  

i posłów, żeby też nie zapominali o samorządowcach. Bardzo wam dziękuję za to.  

 

 Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek ogłosił 10-minutową przerwę w obradach. 

Ad. 5 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek wznowił obrady po przerwie i poprosił pana 

Arseniusza Finstera Burmistrza Miasta Chojnice o przedstawienie informacji na temat 

utworzenia transportowego węzła integrującego wraz ze ścieżkami pieszo-rowerowymi  

w Chojnicach. 

Pan Burmistrz A. Finster przedstawił prezentację na temat utworzenia transportowych 

węzłów integrujących wraz ze ścieżkami pieszo-rowerowymi i rozwojem sieci publicznego 

transportu zbiorowego na terenie Chojnicko-Człuchowskiego MOF, która stanowi  

załącznik nr 9  do protokołu. 

Pan Senator S. Lamczyk: Szanowni Państwo! Będę musiał pojechać, bo i tak jestem 

spóźniony, ale jestem pod wrażeniem tego budżetu. Rzeczywiście warto było posłuchać o tym 

budżecie, bo jest naprawdę dobrym budżetem. Słuchałem i tak obserwowałem jak właśnie pan 

wójt żyje tym wszystkim i gratuluję. Z tej okazji, że właśnie mówimy o węźle. Powiem tylko 

kilka takich danych, które być może się państwu utrwalą. Z Kościerzyny w tej chwili padł 

rekord można powiedzieć w październiku 180 000 osób przejechało kolejną metropolitarną, ale 

chcemy aby właśnie do tego węzła w Kościerzynie, też pasażerowie byli z Chojnic, Bytowa, 

Czerska i do tego właśnie dążymy i załóżmy myślę, że to się uda, bo ta linia przez Brusy jest 

właśnie kontynuowana. W tym roku powinniśmy dojść już do Dziemian. Robimy ją na 

prędkość 120 km/h. To są dane kolejowe, jeśli pojedzie pociąg z Chojnic czy Człuchowa nawet 

pospieszny, będzie się zatrzymywał tylko raz w gminie do Trójmiasta, to kolejarze mówią, że 

dojedzie 1,5 h do Trójmiasta, dążymy do tego, aby właśnie to się zrealizowało. Drodzy 

Państwo! Z racji tego, że jestem przy tworzeniu tej kolei metropolitarnej od początku 

postanowiłem zapisać to wszystko w książce, ale zostało to zapisane w ten sposób, że ludzie 

mówią, którzy uczestniczyli w tym i z tej okazji, że dziś jestem u państwa mam tutaj 50 

egzemplarzy tych książek. Chciałbym jeżeli ktoś z państwa będzie zainteresowany, daję to pod 

choinkę, także życzę wszystkiego dobrego jeszcze raz.  
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Pani K. Kijek (Pełnomocnik Wójta ds. Organizacji Szarży Ułańskiej pod Krojantami): 

mam świadomość, że sesja jest bardzo napięta, państwu nie zajmę więcej jak 3 minuty. Panie 

Senatorze! Wysoka Rado! Panie Wójcie! Szanowni Goście! Chciałam poruszyć temat naszej 

sztandarowej imprezy jaka ma miejsce zawsze od 1966 roku w pierwszą niedziele września,  

a mianowicie jest to inscenizacja Szarży 18. Pułku Ułanów Pomorskich pod Krojantami z dnia 

1 września 1939 r. Jest to impreza, która już wyszła poza zasięg regionalny, ma ona już zasięg 

ogólnokrajowy. Szanowni Państwo! Chciałam w imieniu całej fundacji szczególnie jej zarządu 

bardzo, bardzo serdecznie podziękować wysokiej radzie za coroczne wspieranie tej pięknej 

inicjatywy. Dziękuję również bardzo serdecznie korzystając z obecności naszych zacnych gości 

panu staroście i radzie rady powiatu. Dziękuję panu burmistrzowi, radzie miejskiej, którzy nie 

zapominają o nas i nas corocznie wspierają. Ubolewamy tylko nad jednym, że trochę o nas 

zapomina Samorząd Województwa Pomorskiego, bo corocznie do nich aplikujemy o środki, 

ale jakoś nie znajdują dla nas pieniążków. Myślę, że to się w najbliższym czasie zmieni. 

Widowisko szarża pod Krojantami nie tylko dostarcza wiele pięknych wrażeń estetycznych, to 

nie tylko konie w pędzie z grzywami, ale znawcy twierdzą, że jest to impreza na terenie naszego 

nie tylko kraju ale już i w całej Europie największa z taką znaczną ilością koni, ale ta 

inscenizacja spełnia również cele, a mianowicie jest to żywa lekcja historii dla młodego 

pokolenia. Pielęgnujemy również tradycję ułańskie, ale też nie zapominamy o tych, którzy w 

tamtym czasie oddawali za ojczyznę, to co mają dla siebie najcenniejsze, a mianowicie własne 

życie. Jednak z roku na rok koszty tej imprezy są coraz wyższe. Państwo doskonale wiecie, 

wiem o tym, że ceny idą w górę. Od wielu, wielu lat największą częścią kosztorysu tj. wynajem, 

transport i wyżywienie koni. Przez 10 lat płaciliśmy tylko za udział jednego konia 300 zł, w tej 

chwili niestety koniarze nie chcą za tą kwotę już przyjeżdżać, ponieważ mówią podczas 

uroczystości różnych państwowych na terenie naszego kraju otrzymują wynagrodzenie do 

1 000 zł a nawet i więcej. W związku z czym stwierdzili w roku bieżącym, że nie przyjadą za 

mniej jak 500 zł. Szanowni Państwo! To są 3 dni pobytu, w związku z czym chciałabym się 

zwrócić z gorącym apelem do szanownych radnych, aby również w budżecie uwzględnili 

wzrost kosztów wynajmu koni na imprezę w kolejnym roku. Chce również podziękować przy 

okazji bardzo, bardzo serdecznie kierownikom jednostek organizacyjnych, dziękuję wszystkim 

sołtysom, dziękuję również dyrektorom wydziałów, którzy się bardzo angażują, wszystkim 

tym, którzy w sposób materialny i nie tylko angażują się w przygotowanie tej imprezy, jak 

mówiłam ona jest bardzo wymowna, nie tylko w widowisku, ale również w treściach 

patriotycznych. Korzystając z okazji chciałam powiedzieć jeszcze, że największą część 

środków niezbędnych  na realizację tego zadania to jednak Gmina Chojnice. Gdyby nie 
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przychylność, miłość do koni i do naszej pięknej imprezy pana wójta, to myślę, że nie udałoby 

się jej zrealizować. Panie wójcie wiem, że pan jest bardzo skromny, ale gdyby nie pana 

przychylność i pana życzliwość sądzę, że nie miałaby ta impreza takiego wymiaru.  

Korzystając z okazji chciałam w taki sposób szczególny złożyć najpiękniejsze życzenia 

wszystkim, a mianowicie zdrowych, pogodnych, szczęśliwych, radosnych świąt, ale nadchodzi 

nowy 2020 rok, zatem pozwolę sobie, państwu, waszym rodzinom życzyć szczęśliwego 

Nowego Roku. Niech się spełniają wasze wszystkie marzenia, plany te małe i te duże i te trudne 

i te łatwe, nie tylko u was w rodzinach, ale również w sołectwach jakie przyjęliście sobie do 

realizacji na następny rok.  

Następnie 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za wyraziła 

zgodę na odczytywanie uchwał w formie skróconej.  

Ad. 6 

 Do projektu uchwały nr XII/186/2019 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2019 rok 

ustosunkował się: 

 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poinformował, że do projektu wprowadzono 

zarządzeniem nr 232/2019 Wójta Gminy Chojnice autopoprawkę, w której § 4 pkt 1b otrzymuje 

brzmienie: ,,zmniejszyć przychody budżetu o kwotę 5 800 000 zł”. 

 

 Następnie 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/186/2019 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2019 rok wraz  

z autopoprawką. 

Ad. 7 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/187/2019 w sprawie zmiany Uchwały Nr III/7/2018 Rady Gminy  
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w Chojnicach z dnia 20 grudnia 2018 roku w sprawie przyjęcia Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Gminy Chojnice. 

 

Ad. 8 

 Do projektu uchwały nr XII/188/2019 w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy 

Finansowej Gminy Chojnice ustosunkował się: 

 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek powiedział, że do projektu uchwały wpłynęła 

pozytywna opinia Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku oraz 

wprowadzono autopoprawki, gdzie w załączniku nr 1 wprowadza się następujące zmiany: 

 - kol. 2.2.1 kwotę 53 790 349 zł zastępuje się kwotą 59 604 547 zł, 

 - kol. 2.2.1.1 kwotę 14 727 198 zł zastępuje się kwotą 14 927 198 zł, 

 - kol. 9.2.1.1 kwotę 0 zastępuje się kwotą 627 750 zł, 

 - kol. 9.3 kwotę 25 800 zł zastępuje się kwotą 28 150 zł, 

 - kol. 9.3.1 kwotę 25 800 zł zastępuje się kwotą 28 150 zł, 

 - kol. 9.4 kwotę 4 962 000 zł zastępuje się kwotą 965 000 zł, 

 - kol. 9.4.1 kwotę 4 962 000 zł zastępuje się kwotą 965 000 zł. Zaś w załączniku nr 2 – 

przedsięwzięcia: pozycję 1.1.2.2 i pozycję 1.1.2.3 przeniesiono do poz. 1.3.2. (Budowa dróg 

gminnych ul. Dębowej, ul. Sosnowej, ul. Kasztanowej w Chojniczkach etap II i Budowa 

mola w Charzykowach). Usunięto pozycję 1.3.2.9. 

 

 Następnie 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/188/2019 w sprawie przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej 

Gminy Chojnice wraz z autopoprawkami. 

Ad. 9 a) 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poprosił panią radną Danutę Łoboda 

przewodniczącą Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Rozwoju Gospodarczego o zajęcie 

stanowiska. 
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Pani Radna D. Łoboda (Przewodnicząca Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska  

i Rozwoju Gospodarczego): ocena budżetu gminy Chojnice na 2020 rok. Budżet gminy 

Chojnice po stronie dochodów wynosi 185 725 958 zł, z tego dochody bieżące 175 343 848 zł. 

Dochody majątkowe 10 382 110 zł. Wydatki zaplanowano na kwotę 167 257 882 zł, z tego 

wydatki bieżące 98 740 335 zł. Wydatki majątkowe 68 517 547 zł, co stanowi 40,96 % 

wydatków ogółem. Głównym źródłem dochodów są: udziały w podatkach stanowiące dochód 

budżetu państwa 100 300 000 zł, co stanowi 54 % w dochodach ogółem. Podatki i opłaty 

lokalne 21 861 803 zł, co stanowi 11,77 % w dochodach ogółem. Subwencje 24 822 463 zł, co 

stanowi 13,37 % w dochodach ogółem. Dotacje celowe otrzymane z budżetu państwa na 

realizację zadań z zakresu administracji rządowej oraz innych zadań zleconych ustawami,  

a także dotacje na zadania własne 27 845 794 zł, co stanowi 14,99 % w dochodach ogółem. Nie 

planuje się przychodów, kredyty, wolne środki. Zaplanowano natomiast nadwyżkę budżetową 

w kwocie 18 468 076 zł. W strukturze wydatków najwięcej środków skierowanych jest na 

oświatę i wychowanie oraz edukacyjną opiekę wychowawczą – 36 050 500 zł tj. 21,55 %  

w wydatkach ogółem. Subwencja oświatowa wynosi 18 534 675 zł. Pomoc społeczna wraz  

z działami rodzina – 31 190 810 zł tj. 18,65 % w wydatkach ogółem. Transport i łączność 

29 382 433 zł tj. 17,57 % w wydatkach ogółem. Gospodarka komunalna i ochrona środowiska 

11 128 740 zł tj. 6,65 % w wydatkach ogółem. Rozchody wynoszą 18 468 076 zł. Dotyczy to 

spłaty rat pożyczek i kredytów zaciągniętych w latach poprzednich – 5 870 000 zł oraz 

planowanej lokaty – 12 598 076 zł.  

Komisja Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Rozwoju Gospodarczego stwierdza,  

że zostały zachowane procedury ostrożnościowe w zakresie długu publicznego. Łączna kwota 

długu publicznego gminy Chojnice wynosi 38 917 240 zł tj. 20,95 % do dochodów budżetu. 

Natomiast łączna kwota przypadająca do spłaty rat kredytów i pożyczek z należnymi odsetkami 

oraz poręczeń wynosi 8 125 217 zł tj. 5,51 % przy dopuszczalnym wskaźniku spłat  

w wysokości 18,85 %. Projekt budżetu na 2020 rok wraz z Wieloletnią Prognozą Finansową 

gminy Chojnice został złożony w ustawowym terminie w Regionalnej Izbie Obrachunkowej  

w Gdańsku. Regionalna Izba Obrachunkowa zaopiniowała powyższy projekt w drodze uchwały  

i podjęła uchwałę nr 250/g217/F/V/19 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej 

w Gdańsku z dnia 10 grudnia 2019 r. w sprawie opinii o projekcie uchwały Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Gminy Chojnice na lata 2020 – 2027. Skład orzekający zaopiniował 

projekt WPF pozytywnie dokonując analizy danych zawartych w projekcie Wieloletniej 

Prognozy Finansowej oraz biorąc pod uwagę ciążące na gminie zobowiązania z tytułu 

zaciągniętych kredytów i pożyczek skład orzekający stwierdził, że w 2020 roku wskaźnik spłat 



34 
 

zobowiązań został zaplanowany w wysokości 5,51 %. Przy dopuszczalnym na ten rok 

wskaźniku spłat wysokości 18,85 %. W pozostałych okresach prognozy tj. w latach 2021 – 

2027 powyższe wskaźniki nie zostały przekroczone. Skład orzekający analizując objaśnienia 

przyjętych wielkości dochodów uznaje je za realnie uzasadnione. W objaśnieniach do projektu 

Wieloletniej Prognozy Finansowej ujęto bowiem główne źródła dochodów uwzględniając 

tendencje kształtowania się ich wielkości w oparciu o kwotę subwencji. Dotacje celowe ujęte 

w projekcie ustawy budżetowej na 2020 rok oraz analizy dokonania dochodów w latach 

poprzednich. Objaśnienia do projektu Wieloletniej Prognozy Finansowej zawierają również 

informacje dotyczące wielkości planowanych do realizacji wydatków w odniesieniu do 

planowego ich wykonania na koniec roku poprzedzającego dany rok budżetowy objęty 

prognozą wielkości zaplanowanych rozchodów w latach 2020 – 2027 wynikają  

z harmonogramu spłat dotychczas zaciągniętych zobowiązań. Uchwała nr 251/g217/P/V/19 

Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 10 grudnia 2019 r. 

w sprawie opinii o projekcie uchwały budżetowej Gminy Chojnice na 2020 rok. Skład 

orzekający zaopiniował projekt uchwały budżetowej pozytywnie. Badając projekt uchwały 

budżetowej gminy Chojnice na 2020 rok skład orzekający stwierdził, że został on opracowany 

zgodnie z wymogami określonymi w uchwale nr XXXVIII/572/10 Rady Gminy w Chojnicach 

z dnia 25 czerwca 2010 r. w sprawie trybu prac nad projektem uchwały budżetowej gminy 

Chojnice, procedury uchwalania oraz rodzaju i szczegółowości materiałów informacyjnych 

towarzyszących projektowi budżetu. Projekt budżetu pod względem merytorycznym obejmuje 

możliwe do uzyskania dochody własne gminy z podziałem na dochody bieżące i majątkowe 

oraz wydatki na realizację obligatoryjnych zadań własnych, jak też zadań zleconych. Został 

również spełniony wymóg wynikający z art. 242 ustawy o finansach publicznych, który 

obliguje do zaplanowania w budżecie wydatków bieżących na poziomie nie wyższym niż 

planowane dochody bieżące powiększone o nadwyżkę budżetową z lat ubiegłych i wolne 

środki. W objaśnieniach do budżetu podano źródła dochodów możliwe do uzyskania oraz 

przedstawiono zadanie przewidziane do realizacji w 2020 roku. Biorąc pod uwagę całość 

materiałów przedłożonych do zaopiniowania skład orzekający stwierdził, że projekt budżetu 

został opracowany zgodnie z prawem, a materiały jemu towarzyszące pozwalają ocenić 

zamierzenia wójta w zakresie realizacji zadań gminy Chojnice w 2020 roku. Budżet omawiany 

był na posiedzeniu wszystkich komisji, w związku z powyższym wnoszę o uchwalenie budżetu, 

który będzie podstawą do prowadzenia gospodarki finansowej gminy w 2020 roku.  

Cd. 9 b) 
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Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek zapytał radnych czy chcieliby zabrać głos  

w dyskusji nad projektem budżetu oraz poinformował o tym, że budżet szeroko był omawiany 

przez pana wójta w trakcie wystąpienia. 

 

Ad. 9 c) 

Do projektu uchwały nr XII/189/2019 w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Chojnice 

na 2020 rok ustosunkował się: 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poinformował, że do projektu uchwały wpłynęła 

pozytywna opinia Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku oraz 

wprowadzono następujące autopoprawki: w § 2 pkt 2c usunięto zapis ,,i pokrycie deficytu  

w przyszłych latach”. W § 2 pkt 4 oraz § 8 pkt 3 usunięto zapis dotyczącą ustalenia limitu 

zobowiązań jak i upoważnienia dla Wójta Gminy do dokonania spłaty zaciągniętych 

wcześniej pożyczek i kredytów z planowanej nadwyżki budżetowej. W § 3 ust. 1 kwotę 

1 500 000 zł zastępuje się kwotą 1 400 000 zł; w § 3  ust. 2 kwotę 7 800 000 zł zastępuje się 

kwotą 7 900 000 zł; w § 3   ust. 2 lit ,,a” tiret pierwszy kwotę 300 000 zł zastępuje się kwotą 

400 000 zł.  W załączniku nr 10 wprowadza się pozycję VI Dział 921 – Kultura i ochrona 

dziedzictwa narodowego Rozdział 92120 – Ochrona zabytków i opieka nad zabytkami § 

2720 – Dotacje celowe z budżetu na finansowanie lub dofinansowanie prac remontowych 

i konserwatorskich obiektów zabytkowych przekazane jednostkom niezaliczanym do 

sektora finansów publicznych na kwotę 2 000 zł. 

 Następnie 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/189/2019 w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Chojnice na 2020 

rok wraz z autopoprawkami. 

Ad. 10 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/190/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji 

celowej Miastu Chojnice na dofinansowanie zadania pn. „Utworzenie 
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transportowego węzła integrującego wraz ze ścieżkami pieszo-rowerowymi 

w Chojnicach”. 

Następnie 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: chciałem podziękować radnym za jednomyślność w tym temacie. 

Nasi mieszkańcy będą mogli mówić po zrealizowaniu tej wielkiej ponad 60 000 000 zł 

inwestycji jesteśmy na swoim dworcu, a nie dworcu miasta Chojnice. Bardzo wam dziękuję. 

Panie burmistrzu prędzej nie mogłem tego wręczyć, chciałem wręczyć panu burmistrzowi 

symboliczny bon – dotacja celowa dla miasta Chojnice na pomoc finansową w realizacji 

zadania ,,Utworzenie transportowego węzła integrującego wraz ze ścieżkami pieszo-

rowerowymi w Chojnicach – kwota 5 000 000 zł.  

 Jeśli pan przewodniczący pozwoli podobny bon mamy przygotowane dla pana starosty, 

dlatego, że w przedstawianym projekcie budżetu mówiłem o różnych inwestycjach  

i projektowanie, realizacja inwestycji z Funduszu Dróg Samorządowych i to jest również kwota 

5 000 000 zł dla Powiatu Chojnickiego na przyszły rok.  

 Wójt Gminy Chojnice, Przewodniczący Rady Gminy, Wiceprzewodniczący Rady Gminy, 

Senator Rzeczypospolitej Polskiej wręczyli bon Burmistrzowi Miasta Chojnice oraz Staroście 

Chojnickiemu. 
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Źródło: Oficjalna strona Urzędu Gminy w Chojnicach. 
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Pan Starosta M. Szczepański: Szanowni Państwo! Dziękuję za te 5 000 000 zł, ale myślę,  

że ta dobra współpraca z gminą Chojnice dzięki temu, że państwo radni jesteście tak 

przychylnie nastawieni do tego, żeby wasze drogi powiatowe były już naprawdę na bardzo 

wysokim standardzie. Dzisiaj jest rozstrzygnięty przetarg na to największe zadanie 28 000 000 

zł w kosztorysie. Okazuje się, że wpłynęło siedem ofert. Najtańsza oferta opiewa na kwotę 

13 492 000 zł, także mamy potężne oszczędności i to też jest dobra wiadomość. Firma jest ze 

Starogardu Gdańskiego. Ta firma realizowała dla nas zadania, ale myślę, że to pozwoli na to 

żeby skutecznie u pana wojewody zabiegać o to, że oszczędności żeby przeznaczyć na kolejną 

drogę, która czeka na dofinansowanie czyli Ogorzeliny. Dziękuję panie wójcie, dziękuję 

wszystkim radnym za to, że tak przychylnie podchodzicie do tematu dróg powiatowych na 

terenie gminy Chojnice, a to oznacza, że Powiat Chojnicki wspólnie z gminą Chojnice 

najwięcej inwestuje, jeśli chodzi o drogi powiatowe, co zresztą widać, że one są w coraz 

lepszym standardzie, także raz jeszcze dziękuję. Życzę zdrowych, spokojnych, rodzinnych 

świąt i jeszcze większego gwiazdora pod choinkami, które u państwa w domach się znajdują. 

 

Ad. 11 

 Do projektu uchwały nr XII/191/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Miastu Kamień Krajeński na dofinansowanie zadania pn. ,,Budowa chodników 

w Kamieniu” ustosunkował się: 

Pan Wójt Z. Szczepański: Panie Przewodniczący! Szanowni Państwo! Szanowni Radni! 

Szanowni Sołtysi! Skąd pomoc publiczna dla gminy Kamień Krajeński w kwocie 50 000 zł na 

budowę chodników. Wcześniej padła deklaracja ze strony pana przewodniczącego rady, pani 

radnej Iwony Orłowskiej i mojej osoby na remont zabytkowego klasztoru w Zamarte, ale pod 

względem księgowym łatwiej jest dać te pieniądze bezpośrednio gminie Kamień Krajeński 

50 000 zł na chodnik. Natomiast Gmina Kamień Krajeński ze swojego budżetu przekaże 50 000 

zł na ten zabytkowy piękny klasztor, kościół, który stanowi parafię dla mieszkańców 

Doręgowic, stąd ta kwota 50 000 zł pomocy publicznej dla gminy Kamień Krajeński. 

 Następnie 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/191/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji 
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celowej Miastu Kamień Krajeński na dofinansowanie zadania pn. „Budowa 

chodników w Kamieniu”. 

 

Ad. 12 

Do projektu uchwały nr XII/192/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej 

w formie dotacji celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. 

„Rozbudowa  drogi powiatowej Nr 2638G w m. Ogorzeliny ul. Sławęcińska wraz z przebudową 

drogi  powiatowej  Nr 2638G od Ogorzelin do granicy powiatu oraz  przebudowa drogi 

powiatowej Nr 2644G w m. Ogorzeliny ul. Chojnicka” ustosunkował się: 

Pan Wójt Z. Szczepański: Panie Przewodniczący! Ten bon chyba staroście za szybko daliśmy, 

bo są jeszcze uchwały przed podjęciem uchwały rady gminy, ale wcześniej żeście 

przegłosowali przyjęcie budżetu, a w projekcie budżetu też tam te kwoty były zapisane, także 

przepraszam. 

Następnie 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/192/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji 

celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Rozbudowa  

drogi powiatowej Nr 2638G w m. Ogorzeliny ul. Sławęcińska wraz z przebudową 

drogi  powiatowej  Nr 2638G od Ogorzelin do granicy powiatu oraz  przebudowa 

drogi powiatowej Nr 2644G w m. Ogorzeliny ul. Chojnicka”. 

Ad. 13 

 Do projektu uchwały nr XII/193/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej 

w formie dotacji celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. 

„Przebudowa  drogi powiatowej Chojnice - Duża Cerkwica na odcinku Chojnice – Ogorzeliny” 

ustosunkował się: 

Pan Wójt Z. Szczepański: Panie Przewodniczący! Chciałbym zwrócić uwagę, że w tej 

informacji, którą przekazał nam przed chwilą starosta Marek Szczepański wymienił kwotę 

niespełna 14 000 000 zł. Zwróćcie państwo uwagę, co to oznacza dla gminy Chojnice  
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z 28 000 000 zł robi się połowa kwoty, ¼ z 28 000 000 zł to 7 000 000 zł o czym mówiłem 

przed chwilą prezentując projekt budżetu, teraz jest 3 500 000 zł, czyli prezent 3 500 000 zł 

dodatkowych środków na inne inwestycje. Też dla państwa wiadomości liczyliśmy, że w tym 

pierwszym rozdaniu będzie tzw. berlinka – I etap, mieliśmy już otwarte oferty chyba  

z 10 000 000 zł zrobiło się 7 500 000 zł tej berlinki na I etap. Natomiast ta najtańsza oferta była 

w zawieszeniu przez pół roku i złożyła właśnie ta firma ze Starogardu Gdańskiego, która w tej 

chwili wygrała przetarg na Chojnice – Ogorzeliny tak dla państwa wiadomości czyli ta 

informacja dla nas znaczy 3 500 000 zł oszczędności dla budżetu gminy. 

 Następnie 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/193/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji 

celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Przebudowa  

drogi powiatowej Chojnice - Duża Cerkwica na odcinku Chojnice – Ogorzeliny”. 

 

Ad. 14 

 Do projektu uchwały nr XII/194/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie 

dotacji celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. ,,Automatyzacja 

parkingu przy ul. 31 Stycznia w Chojnicach” ustosunkował się: 

Pan Wójt Z. Szczepański: Panie Przewodniczący! Tu chce wyjaśnić pozostałym wszystkim 

zebranym, że ta automatyzacja, która miała rodzić skutki finansowe na ponad 100 000 zł dla 

powiatu i dla gminy ona raczej będzie bezpłatna czyli nic nie wyłożymy, ale jest projekt, już 

nie chcieliśmy wycofywać, jeszcze zobaczymy jakie koncepcje się zrodzą, bo tak jak wcześniej 

państwu mówiłem, co tydzień są inne koncepcje. 

 Następnie 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/194/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji 

celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Automatyzacja 

parkingu przy ul. 31 Stycznia w Chojnicach”. 
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Ad. 15 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/195/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji 

celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Budowa drogi 

powiatowej Silno - Gockowice - Objezierze”. 

Ad. 16 

 Do projektu uchwały nr XII/196/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej 

w formie dotacji celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. 

„Przebudowa  drogi powiatowej Chojnice - Pamiętowo na odcinku Chojnaty-Lichnowy” 

ustosunkowali się: 

Pan Radny Z. Nojman: Szanowni Państwo! Właściwie nie mam uwag, wręcz chciałem 

serdecznie podziękować za to, że to w końcu zadziała, ale szkoda, że już nie ma starosty  

i w ogóle szkoda szanowni państwo, że nie ma byłego starosty pana Stanisława Skai.  

Ja przypominam sobie i pamiętam do dzisiaj i nigdy nie zapomnę tego jak 4 – 5 lat temu na 

sesji radnym powiedziałem, że wszystko co jest robione pomiędzy Chojnatami i Lichnowami 

w takiej technologii i w takim projekcie, w takiej szerokości i w takim aspekcie budowy, że to 

wszystko nie ma sensu. Wtedy starosta mi odpowiedział panie Zbyszku na drodze trzeba się 

znać, mówię dobrze, pokornie głowę na dół, ale mówię poczekam sobie. Nie czekałem długo 

bo rok, dwa. Chciałem tylko o tym wspomnieć, bo uważam, że sprawa ponownego remontu po 

4 latach drogi, w którą rzuciło się miliony, zostawiam kilka kropek i na tym kończę. 

Pan Radny S. Knyba: też tylko krótko chciałbym powiedzieć, że to jest bardzo fajna rzecz 

tutaj Chojnaty – Lichnowy, ale też chciałbym zaznaczyć, że za Lichnowami też jest asfalt, on 

już też się załamuje, są tam nasze sołectwa i tam niestety nikt nie przewidziałby poszerzyć ten 

asfalt do 6 m. Wiadomo teraz jak to zostanie, to trudno kiedyś będzie wrócić do tego finansowo 

i dalej, ale żeby powiat miał to na uwadze i chociaż to sukcesywnie naprawiał. 

 Następnie 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/196/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji 
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celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Przebudowa  

drogi powiatowej Chojnice - Pamiętowo na odcinku Chojnaty-Lichnowy”. 

 

Ad. 17 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/197/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji 

celowej Powiatowi Chojnickiemu na dofinansowanie zadania pn. „Budowa  drogi 

powiatowej Nowa Cerkiew - Racławki - Krojanty”. 

Ad. 18 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/198/2019 w sprawie udzielenia pomocy finansowej w formie dotacji 

celowej Województwu Pomorskiemu na dofinansowanie zadania pn. „Przebudowa 

i rozbudowa drogi woj. Nr 236 w m. Swornegacie”. 

 

Ad. 19 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/199/2019 w sprawie ustalenia wysokości składki członkowskiej na 

rzecz Stowarzyszenia „Chojnicki  Bank  Żywności” na 2020 rok. 

Ad. 20 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/200/2019 w sprawie zmiany do Uchwały Nr X/157/2019 Rady 

Gminy w Chojnicach z dnia 18 października 2019 r. w sprawie określenia 

wysokości stawek podatku od środków transportowych. 

Ad. 21 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/201/2019 w sprawie wyrażenia woli objęcia udziałów  
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w podwyższonym kapitale zakładowym Gminnego Zakładu Gospodarki 

Komunalnej Spółka z o. o. w Chojnicach. 

Ad. 22 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/202/2019 w sprawie zmiany Uchwały Nr XI/180/2019 Rady Gminy 

w Chojnicach z dnia 22 listopada 2019 roku w sprawie wyrażenia woli objęcia 

udziałów w podwyższonym kapitale zakładowym Gminnego Zakładu Gospodarki 

Komunalnej Spółka z o. o. w Chojnicach. 

Ad. 23 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za podjęła 

uchwałę nr XII/203/2019 w sprawie określenia wysokości opłat za zajęcie pasa 

drogowego. 

Ad. 24 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za  podjęła 

uchwałę nr XII/204/2019 w sprawie wstępnej lokalizacji przystanków 

komunikacyjnych. 

Ad. 25 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za  podjęła 

uchwałę nr XII/205/2019 w sprawie zmiany Uchwały Nr XI/185/2019 Rady Gminy 

Chojnicach z dnia 22 listopada 2019 r. w sprawie wyrażenia zgody na przedłużenie 

umowy dzierżawy firmie Polkomtel Sp. z o.o. dla lokalizacji stacji bazowej telefonii 

komórkowej BT 43214 Ostrowite. 

Ad. 26 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za  podjęła 

uchwałę nr XII/206/2019 w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego 

planu zagospodarowania przestrzennego terenów położonych w obrębach 
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geodezyjnych Lichnowy, Ostrowite, Ciechocin, Nowa Cerkiew, Lotyń i Silno, gm. 

Chojnice. 

Ad. 27 

Do projektu uchwały nr XII/207/2019 w sprawie zasad udzielania dotacji na prace 

konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym do rejestru lub 

znajdującym się w gminnej ewidencji zabytków ustosunkował się: 

 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek poinformował, że wniesiono autopoprawki, gdzie 

w § 7 wprowadza się ust. 2 – 5 o brzmieniu: 2. Formularz wniosku o udzielenie dotacji 

stanowi załącznik nr 1 do niniejszej uchwały. 3. W celu rozliczania dotacji beneficjent w 

sposób i w terminach określonych w umowie składa sprawozdania z wykonania prac lub 

robót budowlanych Wójtowi. 4. Formularz sprawozdania z rozliczenia udzielonej dotacji 

stanowi załącznik nr 2 do niniejszej uchwały. 5. W przypadku, gdy wnioskodawcą jest 

podmiot prowadzący działalność gospodarczą, w tym w zakresie rolnictwa lub 

rybołówstwa, do wniosku o udzielenie dotacji winien dołączyć informację o pomocy 

publicznej otrzymanej przed dniem złożenia wniosku – sporządzoną w zakresie i według 

zasad określonych w art. 37 ust. 1 i ust. 2 pkt 1 i 2 ustawy z dnia 30 kwietnia 2004 r.  

o postępowaniu w sprawach dotyczących pomocy publicznej (Dz. U. z 2018 r. poz. 362  

z późn.zm.), to jest: 

1) wszystkie zaświadczenia o pomocy de minimis oraz pomocy de minimis w rolnictwie 

lub rybołówstwie, jakie otrzymał w roku, w którym ubiega się o pomoc, oraz w ciągu 

2 poprzedzających go latach podatkowych, albo oświadczenia o wielkości tej pomocy 

otrzymanej w tym okresie, albo oświadczenia o nieotrzymaniu takiej pomocy w tym 

okresie; 

2) informacje określone w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 29 marca 2010 r. 

w sprawie zakresu informacji przedstawianych przez podmiot ubiegający się o pomoc de 

minimis (Dz. U. poz. 311, z późn. zm.) albo w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 

11 czerwca 2010 r. w sprawie informacji składanych przez podmioty ubiegające się 

o pomoc de minimis w rolnictwie lub rybołówstwie (Dz. U. poz. 810). 

Następnie 
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W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za  podjęła 

uchwałę nr XII/207/2019 w sprawie zasad udzielania dotacji na prace 

konserwatorskie, restauratorskie lub roboty budowlane przy zabytku wpisanym 

do rejestru lub znajdującym się w gminnej ewidencji zabytków wraz  

z autopoprawkami. 

Ad. 28 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za  podjęła 

uchwałę nr XII/208/2019 w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy najmu 

nieruchomości oraz na odstąpienie od obowiązku przetargowego trybu zawarcia 

umowy najmu. 

Ad. 29 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za  podjęła 

uchwałę nr XII/209/2019 w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż nieruchomości 

zabudowanej położonej w obrębie ewidencyjnym Nieżychowice. 

Ad. 30 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za  podjęła 

uchwałę nr XII/210/2019 w sprawie wyrażenia zgody na zamianę nieruchomości 

położonych w obrębie ewidencyjnym Lotyń. 

Ad. 31 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za  podjęła 

uchwałę nr XII/211/2019 w sprawie przystąpienia Gminy Chojnice do realizacji 

Programu „Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej”- edycja 2019-2020 

realizowanego ze środków Solidarnościowego Funduszu Wsparcia Osób 

Niepełnosprawnych. 

Ad. 32 

W obecności 15 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 15 za  podjęła 

uchwałę nr XII/212/2019 w sprawie zatwierdzenia "Gminnego programu 
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profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania 

narkomanii do realizacji na terenie Gminy Chojnice w 2020 r.". 

Ad. 33 

 Salę obrad opuścili radni: Józef Kołak, Tadeusz Wirkus, Jarosław Kurek, Sylwester 

Knyba – 11 osobowy skład rady. 

 Do projektu uchwały nr XII/213/2019 w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności 

Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach za 2019 rok ustosunkowali się: 

Pani Dyrektor J. Rząska przedstawiła prezentację na temat działalności Gminnego Ośrodka 

Kultury w Chojnicach w 2019 roku, która stanowi załącznik nr 10 do protokołu. 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek podziękował pani dyrektor za przedstawione 

informacje na temat działalności Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach za 2019 rok. 

Pozwolę sobie powiedzieć, że pewnie nie wszyscy nawet wiedzą czy zdają sobie sprawę jak 

wielką pracę wykonuje pani dyrektor i pracownicy Gminnego Ośrodka Kultury, dlatego  

w imieniu radnych, w imieniu sołtysów, w imieniu pana wójta chciałbym złożyć serdeczne 

podziękowania za pracę na rzecz profilaktyki, integracji środowiska, także tych osób starszych, 

które chcą się angażować, potrzebują wsparcia i chętnie w naszych świetlicach czy w domach 

kultury się pojawiają, za tą integracje, która powoduje połączenie tych młodych i tych starszych 

w różnych grupach wiekowych. Dziękuję bardzo i życzymy wszystkiego najlepszego, 

powodzenia w tej pracy. 

Pani B. Stępień (Radna Powiatu Chojnickiego): skorzystam z okazji tak miłego dnia w dniu 

dzisiejszym również, żeby podziękować panią i panom pracownikom GOK za bardzo 

merytoryczne i za wspaniałą współpracę ze Stowarzyszeniem ,,Charzy…” m.in. przy 

organizacji jarmarku. Chciałabym właśnie powiedzieć, że ten produkt naprawdę wzrasta już 

naprawdę do takiego markowego produktu turystycznego i liczymy na to, że Gmina Chojnice 

dalej będzie promować turystykę w taki wspaniały sposób, dzięki wam przede wszystkim, 

dzięki GOK-owi ten jarmark dalej istnieje. Przy okazji dziękuję też radnym za wszystkie prace 

i inwestycje, które zrobiliście na terenie gminy Chojnice szczególnie w miejscowości 

Charzykowy, ale też wspólnie z powiatem. Dziękuję i wesołych świąt wszystkim życzę. 

Następnie 
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W obecności 11 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 11 za  podjęła 

uchwałę nr XII/213/2019 w sprawie przyjęcia sprawozdania z działalności 

Gminnego Ośrodka Kultury w Chojnicach za 2019 rok. 

Ad. 34 

W obecności 11 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 11 za  podjęła 

uchwałę nr XII/214/2019 w sprawie określenia szczegółowych zasad, trybu 

przyznawania i pozbawiania oraz rodzajów i wysokości nagród i wyróżnień dla 

osób fizycznych za osiągnięte wyniki sportowe oraz trenerów prowadzących 

szkolenie zawodników osiągających wysokie wyniki sportowe  

w międzynarodowym współzawodnictwie sportowym lub w krajowym 

współzawodnictwie sportowym. 

 

 

Ad. 35 

W obecności 11 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 11 za  podjęła 

uchwałę nr XII/215/2019 w sprawie przyjęcia stanowiska dotyczącego sytuacji 

finansów jednostek samorządu terytorialnego. 

Ad. 36 

W obecności 11 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 11 za  podjęła 

uchwałę nr XII/216/2019 w sprawie zmiany załącznika do Uchwały nr 

XXXVIII/568/10 Rady Gminy w Chojnicach z dnia 25 czerwca 2010 r. w sprawie 

regulaminu określającego zasady wynagradzania nauczycieli zatrudnionych 

w szkołach i placówkach prowadzonych przez Radę Gminy w Chojnicach. 

Ad. 37 

W obecności 11 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 11 za  podjęła 

uchwałę nr XII/217/2019 w sprawie określenia średniej ceny jednostki paliwa 

w Gminie Chojnice na rok szkolny 2019/2020. 
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Ad. 38 

W obecności 11 radnych Rada Gminy w Chojnicach – przy głosach: 11 za  podjęła 

uchwałę nr XII/218/2019 w sprawie ustanowienia dorocznych nagród Wójta 

Gminy Chojnice za osiągnięcia w dziedzinie twórczości artystycznej, 

upowszechniania i ochrony dziedzictwa  kulturowego oraz określenia 

szczegółowych warunków i trybu ich przyznawania. 

Uchwały podjęte przez Radę Gminy w Chojnicach, jak również imienne wykazy 

głosowań radnych stanowią integralną część protokołu – odpowiednio załączniki nr 11 – 44 . 

 

Ad. 39 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek przedstawił podsumowanie pracy Rady Gminy  

w Chojnicach w roku 2019, który stanowi załącznik nr 45 do protokołu. 

Ad. 40 

 

W punkcie sprawy bieżące głos zabrali: 

 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek: Proszę Państwa! Jestem zobligowany, bo taki list 

złożony został na moje ręce, to był list od Honorowego Obywatela Gminy Chojnice pani 

Kazimiery Szark, która życzy aby te święta były wyjątkowe, uroczyste i ciepłe przy zapachu 

gałązek świerkowych, białym opłatku i starych Polskich kolędach, a świąteczne obrzędy  

i tradycje niech ożywią naszą nadzieję w Nowym Roku. Niech ten czas przyniesie odnowienie 

wzajemnej przyjaźni i życzliwości, która jest solą życia. Życzę miłości, która jest ważniejsza 

od wszelkich dóbr. Zdrowia, które pozwala przezwyciężyć najgorsze, by ciepło miłości 

betlejemskiej spłynęło i napełniło siłą, która pozwoli pokonać wszystkie trudności naszego 

codziennego życia.  

Proszę Państwa! Panie Wójcie! Szanowni Radni! Szanowni Sołtysi! Jest koniec roku, 

czas niezwykły, świąteczny, dlatego ze swojej strony chciałem złożyć najserdeczniejsze 

życzenia, zdrowia, powodzenia dla państwa i waszych rodzin, szczęścia, wzajemnego szacunku 

przy tym cieple światełek choinkowych, wszystkiego dobrego z mojej strony. 
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Pan Wójt Z. Szczepański: jeśli państwo pozwolicie tradycją samorządu gminy Chojnice jest, 

że na ostatnią uroczystą sesję, z reguły budżetową jak zauważyliście zapraszamy też naszych 

honorowych obywateli, ks. Kazimierz Matyja przepraszał, kazał pozdrowić też wszystkich 

państwa, nie mógł dzisiaj do nas dotrzeć, ale też za moim pośrednictwem prosił o przekazanie 

wam wszystkim serdecznych życzeń zdrowia, szczęścia, pomyślności. Na moje pytanie jak ks. 

Kazik się czuje, niestety odpowiedział, że coraz gorzej. Pani Kazia Szark za pośrednictwem 

przewodniczącego rady przekazała państwu życzenia. W kontekście honorowych obywateli, to 

my wspólnie z Gminnym Ośrodkiem Kultury myślę, że też z promocją, gdzieś w maju 

zorganizujemy z okazji 30-lecia samorządu po transformacji ustrojowej uroczystą taką sesję 

czy taką konferencję na bazie Chojnickiego Centrum Kultury dla wszystkich byłych radnych, 

byłych sołtysów, nas, współmałżonków i tam też na mój wniosek mam nadzieję, że rada gminy 

przychyli się do nadania trzech kolejnych tytułów Zasłużony Obywatel Gminy Chojnice 

niestety w jednym przypadku już niestety pośmiertnie, jak państwo wiecie. Tutaj młodzież ze 

szkoły, z Wiejskiego Domu Kultury pewnie w klimatach kaszubsko-kolędowych nas 

tradycyjnie wysokim poziomem artystycznym zaskoczy, zresztą jak cały GOK przez cały czas, 

przez lata pozytywnie nas zaskakuje. Chciałbym też z tego miejsca serdecznie wam wszystkim 

państwo życzyć szczęśliwych, zdrowych, pogodnych Świąt Bożego Narodzenia, szczęśliwego 

2020 roku. Trochę prezentów dzisiaj otrzymaliśmy jak państwo wiecie cieszy mnie bardzo to 

rozstrzygnięcie przetargowe na Chojnice – Ogorzeliny. Chciałbym też serdecznie podziękować 

wszystkim osobom, pani dyrektor, które to przyczyniły się do przecudownej zawsze atmosfery 

w tej właśnie tutaj miejscowości, w tym pięknym Wiejskim Domu Kultury, a chce też państwu 

powiedzieć, a wiem co mówię dzisiaj szczęście sprzyja wszystkim tutaj, także tym którzy 

organizują nam ten wspaniały poczęstunek tam na zapleczu, a co mam na myśli tego wam nie 

powiem. Jeszcze raz wszystkiego najlepszego wam życzę na nadchodzące Święta Bożego 

Narodzenia, na Nowy Rok i chciałbym też pogratulować przewodniczącemu rady gminy, nie 

wiem czy przewodniczący pierwszy raz prowadzi sesję czy to jest już drugi?  

 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek: pierwszy raz. 

 

Pan Wójt Z. Szczepański: w zeszłym roku, gdzie była sesja budżetowa przypomnijcie mi?  

 

Pani Sekretarz L. Zawiszewska: w starostwie. 
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Pan Wójt Z. Szczepański: w starostwie tak, bo ta technika nowa, to nagrywanie. Tak 

przewodniczący zestresowany, że wiecie ani barszczu nie pił, nic nie jadł tutaj, ale zdałeś 

egzamin na szóstkę, gratuluję panie przewodniczący.  

 

 Więcej zapytań i uwag nie zgłoszono. 

Ad. 41 

Przewodniczący Rady Gminy R. Kontek zamknął XII sesję Rady Gminy w Chojnicach VIII 

kadencji. (Uroczyste uderzenie dzwonka.) 

Na tym protokołowanie XII sesji Rady Gminy w Chojnicach VIII kadencji zakończono.  

          Protokołowała                          Sekretarz Sesji                                     Przewodniczył  

        Pracownik I stopnia               Radna Rady Gminy                               Przewodniczący Rady 

  /-/  Sandra Kolińska                    /-/  Ludwika Pokojska                        /-/    mgr Ryszard Kontek  

 


